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Győztes tengeri csata után 
Norvégia több pontján partra- 

szálitak az angol haderők
j iiarvihi csatában hét Bérnél hadihajó süljed* el szem balon. 

Avmk lányokba» áh. Topább íoljaak a tiareok a norvég 
puflíiimái é* ai orszáy belsejében

LONDON, április 15. (Rador). Az angol tengernagyi hivatal és a hadiigXTminiszte- 
rtom hivatalosan jelentik hétfőn délután két óra 30 perckor:

Az angol csapatok Norvégia több pontján partra szállottak.
LONDON, április 15. (Rador). Eddig még hivatalosan meg nem erősített hírek sze­

rtat az angol haderő elfoglalta Narvik kikötőjét és városát. Bergenfoen a:: angol aviatika 
a flotta támogatáaávaJ felgyújtott egy német szál itmány-karavánt és elsülyesztett egy 
Sds ék- imjísz«-r-titi.jót. 1

LONDON, április 15. (Rador). Bár hivatalos körök nem hajlandók falvilágositást ad­
ni az angolok uorvégiai helyzetéről, Ngn ik kikötője és a város angol kézen van.

OSI.6, április 15. (Rador). A német távirati iroda az angol híradásokkal szemben ha- 
ározottpn áüitja hogy Narvik kikötője és a város változatlanul német kézen van.

LONDON, április 15. (Kador). Az angol tengernagy: hivatal hétfőn, a kora délutáni 
órákban * következő közleményt adta M:

„A tene>rakittjáróinkról kapott ojabb jelentések szerint két német szállítmányt elsü- 
Syesztett&ak és négy torpedó célba talált a Skagerrákban egy eáenséges szállítmány-ka­
raván ellen intézet támadás során.

Az angol aviatika gépei, amelyek a flotta kíséretében vannak, ojabb támadást intéz­
tek Bergennél az etienséges szállítmányok és repülőgépek ellen. Ezeket több találat érte, 
Egy nagy nemest Möropíán, amelyet gépfegyvertttz alá fogtak, kigyulladt, Egyik angol 
repülőgép nem tért vissza állomáshelyére.“ ~~

Áz első londoni jéíenN:

Hál német larpetiéromfeolő sniyedt el Mariiknál
London, április 15. (Rador). Reuter: Angol 

terpedoromfoolok Narvik öbölben hét német 
torpedórvmbolót elaülyeszíettek. Három 
torpedó romboló könnyebb sérüléseket szenve­
dett Emberéletben angol részről valószínűleg 
nem volt nagyobb veszteség. A német vesz- 
íeeéget még nem lehet felbecsülni. Azt hi­
szik, hogy az elsülyesztett hét torpedórombo- 
fcén több mint ezer ember volt. Az angol 
admir alifás üdvözletét küldte Charles Forbes 
tengeré^zparancsnoknak, aki a hadművelete­
ket vezetta Ugyanakkor Withworth admirá­
list, a tisztikart és legénységet is üdvözölte.

Az admiralitás a következő hivatalos je­
lentést közli a n&rvíkí oaatáról: A narviki 
ílfcölben német torpedórombolok ellen pénte­
ken végrehajtott támadás óta a második 
flottához tartozó erősítésekkel ellátott tor­
pedórombolók az ellenséget a narviki öbölbe 
Kárt ék, A War spite cirkáló több torpedórom-

Az első iiéiml

boió kíséretében, aknaszedő készülékeket 
használva, szombaton délelőtt az öbölbe ha­
tolt és megtámadta a német torpedóromboló­
kat, melyek közül néhány sérült állapotban 
volt és Narvikban keresett menedéket. 
Ugyanakkor a parti ütegekkel is felvették a 
harcot. Az ellenséges ellenállás nem volt túl­
ságosan komoly. A parton elhelyezett üte­
geket a Cossack ágyul elhallgattatták s a ki­
kötőben négy német torpedóromboló elpusz­
tult és elsüiyedt. Más három német torpedó- 
romboló a Rombacüis öbölbe menekült, mely 
egy Narvik mellett fekvő keskeny 8—9 mér­
föld hosszúságú sziget mögött fekszik. Hadi­
hajóink az ellenséges torpedórombolók után 
indultak, majd a harc folyamán megsemmi­
sítették ezeket. Három angol tozpedórombolő 
könnyen megsérült, a veszteség jelentéktelen. 
A hadművelet a norvég partok mentén to­
vább folyik.

„Sem a magunk, sem az ellenség veszte­
ségeiről nem lehel még pontos képet adni“
üerlin, áprilte 15. (Rador). A német had- 

tóregfőparanosnokság jelenti: A német tor- 
ipedórombolóknak, amelyek Romié parancs­
aik vezetésével tengeralattjárók és repülő­
gépek segítsége mellett a megszálló csapatok 
partraszállását védelmezték, az utóbbi na­
pokban nehéz harcaik voltak az angol erők­
kel, amelyek több alkalommal megpróbáltak 
behatolni a norvég vizekre.

Április 13-án este az ellenség újabb tengeri 
támadást vezetett. A támadásra két repülő- 
gépanyahajó, ct-káiók, uagyszámu torpedó- 
^bnvboló, gfcb. vonultak fel. A német torpedó­

rombolók megtámadták a nagy fölényben 
levő angol erőket. A Cossack angol torpedó- 
rombolót találat érte, kigyulladt és zátonyra 
futott. Az Eszkimó és más torpedóromboló­
kat hasonlóképpen súlyosan megrongálták, 
vagy megsebesítették. Eddig sem a magunk, 
sem az ellenséges veszteségeiről nem lehet 
még pontos képet adni.

A Shetland szigetektől északra egy német 
tengeralattjáró megtorpedózott egy Glasgow 
tipusu angol cirkálót- Német vadászrepülő­
gépek a Skagerrakban megsemmisítettek há­
rom ellenséges tengeralattjárót.

Müven német hajók siilyedten el az Északi 
tengeren lefolyt harcokban

London, április 15. (Rador) Az angol ten- 
gernagyi hivatal a következő közleményt
*dta ki:

»►Április 11-én hajnalban a J. H. Forbes 
Parancsnoksága alatt álló Speaeflsh tenger­
alattjáró eredményesen megtámadta az Adml- 
*^•1 Sheer zsebcirkálót. A német hajót való- 
»zlnüleg több torpedó eltalálta.

Április 9-én a Hutschinson parancsnok ve­
zetése alatt álló Truano búvárba jó megtorpe­
dózott és elsülyesztett egy német cirkálót, 
melyről azt hiszik, hogy a Karlsruhe volt. 
E cirkáló elvesztését német részről is jelen­
tették és elismerték.

Más eredmények a szállító- és ellátó ha­
jók veszteségeire vonatkoznak. Ezek: a

Poso petrólelmszállitó hajó, a Posidoni 3911 
tonnatartalmu petróleumhajó, az August 
Leonhardt 2583 tonnatartalmu hajó, a Kreta 
2359 tonnatartalommal, a Rio de Janeiro 
5271 tonnatartalommal, a lőni 3102 tonna­
tartalommal, az Antares 2593 tonnatartalom­
mal, a Moorsund 321 tonnatartalommal és 
egy más, 4000 tonnás német hajó, melynek 
nevét nem ismerjük.

Hasonlóképpen elsüiyedt április 6-án másik 
két német hajó, amelyeknek neve szintén 
ismeretlen még előttünk. Egy német hajó­
karaván négy hajóját pedig torpedótalálat 
érte. E támadás eredményét nem ismerjük.

A 8514 tonnatartalmu Aster német ha.jót 
foglyul ejtettük. Foglyul ejtettük még a 
Friesland, Norland és B1 ankesberg német 
hal ászhajókat, melyeket angol kikötőkbe vit­
tek. Mindezekhez hozzájön az a hat ellátó- 
hajó, melyeket Narvik kikötője előtt sülyesz- 
tettek el az elmúlt szerdán, amit különben az 
akóházban már bejelentettek.

A következő német hajókat legénysége sü- 
lyesztette el, hogy a hajók ne kerüljenek 
fogságba: Skagerrak 6400 tonna, Maine 7624 
tonna. A Skagerrakot legénysége akkor 
sülyesztette el, amikor egy angol cirkáló 
megpillantotta, a Maine-t pedig, amikor fel­
fedezte a Draug norvég torpedó romboló, mely 
a német legénység 60 emberét fedélzetére 
vette, majd partra tette egy angol kikötőben. 
A Draug egyébként a szövetséges hajórajhoz 
tartozik. A Kattegat német petróleumhajót a 
norvégek sülyesztették el a Skagerrakban“.

London, április 15. (Rador), Londoni hiva­
talos körökben -— irja a Reuter ügynökség 
— kijelentik, hogy az a német híradás, mely 
szerint egy Glasgow osztályú angol cirkálót 
megtorpedózott egy német tengeralattjáró, 
teljesen alaptalan.

Az angol repülők élénk tevékenysége 
London, április 15. (Rador). A légügyi mi­

nisztérium közleménye szerint angol harci- 
repülőgépek az utóbbi huszonnégy órában 
folytatták felderítő útjaikat és Északi tenger 
és a norvég partok felett. Vasárnap hajnal­
ban megtámadták a stavangeri repülőteret 
és megbombáztak egy hangárt és több ellen­
séges repülőgépet. A légvédelmi ütegek mű­
ködésbe léptek, de az angol gépek tovább­
folytatták írtjukat és Fasijortnál gépfegyver- 
tüz alá vettek több vizirepülőgépet és elhall­
gattattak egy ellenséges gépfegyver-osztagot.

London, április 15. (Rador). Hivatalosan 
jelentik, hogy az angol légihaderö vasárnap 
este bombázta a stavangeri repülőteret. 
Nagy kaliberű gyújtó- és robbanóbombákat 
dobtak le, mig a légelháritó ütegeket az an­
gol repülők gépfegyvertüz alá vették. Az 
angol repülőgépeket élénk tűz fogadta, de 
nem szenvedtek vesztességet.

A németek további előnyomulása és 
a norvég ellenállás

Berlin, április 15. (Rador). A DNB jelen­
tése szerint a német csapatok anélkül, hogy 
az ellenség meg tudná gátolni őket, folytat­
ták berendezkedés! munkálataikat Trondhjem 
vidékén. A parti ütegek teljesen készen ál­
lanak a védekezésre. Az Osló környéki vé­
delmi munkálatok gyors iramban folynak. 
Oslótól délre, a Krisztiánia-öböl bejáratánál 
elfoglalták Redvigstad kikötőt, Oslótól dél­
nyugatra pedig a német csapatok elfoglal­
ták Kongsberg kikötőt

Dániában az ország semlegességének eset­
leges angol csapat partraszállitási kísérlettel 
szembeni megvédése érdekében elfoglalták és 
megerősítették Jüttland északi partvidéké­
nek jelentősebb pontjait. Több helyen nehéz­
tüzérséget állítottak fel.

Berlin, április 15. (Rador). A német hadse­
reg főparancsnoksága jelenti: Április 14-én 
újabb csapatokat hadianyagot szállítottunk 
Norvégia déli részébe, ahol a helyzetünket 
biztosítottuk és megszilárdítottuk. Ezen a vi­
déken az ellenség nem vitt keresztül a ten­
ger felöl említésre méltó műveletet. Narvik- 
nál a nap nyugodtan telt el. Angol hajók 
biokadirozták a kikötő bejáratát.

Bergennél két angol bombavető megtáma­
dott egy német kereskedelmi hajót, amelyet 
elsülyesztett. Kevéssel azután a német va­
dász repülőgépek mind a két angol gépet le­
terhelték.

A Stavangertöl Kristiansundíg terjedő kör­
zetben a nap nyugodtan telt eb Az angol re­
pülőgépek április 13-iki sikertelen támadása 
során a Messerschmidt repülőgépek leterhel­
tek két Well ington-gépet.

Ülrecter-Ffíeztir- < » *
kész tő: Dr. Mar- I & t) j|0|
ton Ernő. ite- *______________

! dactor responsabíl-Feleive *». iMjxm 
tő: Jámbor Ferenc. Admluiit».-' >w»í 
delegál si givant renponsabü- 
igazgató: Schwartz Endre. Propm 
tar-tulajdonos- Fra térni tas ti. ik. S. 
de Editurá. Registrar fublicapoaiec^ 
periodice No. 43. Dos. 889. tS-RS 

Trihunalul Cluj, Secjia Dl.

Kedd, április 16. 
1940—5700. Niszan 8. 

XXm. évfolyam, 88. szám.

VILÁG TÜKRE

iz angol hadsereg 
előkelő önkénteséi

Az igazi bős, az elsőrendű katona faj­
tája nem balt ki a huszadik században 
sem. Számos olyan ember él még a világ­
ban, aki kész életét áidozni egy olyan 
ügyért, amely nem érinti közvetlenül ha­
záját. Az alábbi cikkben, amely a Semm­
iül ban jelent meg. Georges Edinger né­
hány különböző nemzetiségű kiváló ember 
rői számol be, akik a szövetséges francia­
angol zászlók alatt vonultak be.

A modern háború minden borzalma el­
lenére vannak még emberek, akik harcol­
ni akarnak, annak ellenére, hogy nyu­
godtan élhetnének otthonukban. A nyu­
gati frontról nemrégen hazatért amerikai 
állampolgár kijelentette, hogy 15 napig 
tartózkodott a szövetséges csapatok kö­
rében és ezen idő alatt 37 féle nemzeti­
ségű katonával találkozott, akik rend­
kívüli elszántságról és bátorságról tettek 
tanúságot.

Az angol birodalom mindenféle nemze­
tisége küldött önkénteseket az 
angol hadseregbe, bár sem a birodalom, 
sem pedig Angliában nincs kötelező kato- 
nai jelentkezés. Az angolok büszkék arra, 
hogy volt ellenségeik, akik ma a biroda­
lomhoz tartoznak önként ajánlották fel 
szolgálataikat annak az országnak, amely 
ellen úgy ők, mint szüleik valamikor még 
harcoltak. A szigetország lakói nem tud­
ják elrejteni a megindultságot, olvasva, 
hogy a Vörös Bőrű franktirörök együtt 
érkeztek meg a kanadai önkéntesekkel és 
hogy a mauri puskások békésen jöttek az 
ujzélandi katonákkal, ők, akik az angol 
kolonizáció útjában álló utolsó ellenál­
lást képviselték,

Smuts tábornok, a délafrikai Unió 
miniszterelnöke, valaha a burok élén 
harcolt Anglia ellen. Még nála is érdeke­
sebb jelenség azonban Denys Reitz ezre­
des, akinek apja Orange szabadágam 
utolsó elnöke és Krueger elnök államtit­
kára volt 1899—1902-iki dél afrikai hábo­
rú ideién. Denys Reitz ezredes, aki abban 
az időben, 17 éves korában Anglia ellen 
harcolt, 1914-ben büszke volt arra, hogy 
felajánlhatja életét a birodalomnak, a- 
mely „oly nagvlelküen bánt népével“. Ma 
a Smuts kabinet egyik legmarkánsabb 
alakja.

Nagy különbség van azonban egy an­
gol állampolgár volt ellenség és egy olyan 
ellenség között, mint von Rinteien kapi­
tány, aki 1914-ben a német haditengeré­
szet második számú irodájának főnöke 
volt. Az angol kormány sokáig habozott, 
hogy nemzetiszocialista ellenes német ön­
kénteseket vegyen fel, mert tisztában van 
azzal, hogyha fogságba esnek, azonnal 
agyonlövik őket Németországban.

Vannak olyan önkéntesek is, akiket ne­
héz volna elutasítani. Köztük szerepel 
Kermit Roosevelt, Theodor Rooseveltnek, 
az Egyesült Államok volt elnökének fia, 
a jelenlegi elnök unokatestvére, aki long- 
izlandi birtokán tartózkodott a háború 
kitörésekor. Az elmúlt év egyik szeptem­
beri napjának reggelén megjelent Lon­
donban Winston Churchill előtt, aki meg­
lepetten hallgatta végig kívánságát: át 
akarja venni szerepét abban az angol 
gyalogsági ezredben, amelyben a világhá­
ború alatt szolgált.

Nagy rábeszélésre volt szükség ahhoz, 
hogy a kereskedelmi tengerészeti minisz­
tériumban vállaljon megbízatást. De nem 
maradt ott hosszú ideig. Három ízben kér-
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te, hogy beléphessen az angol hadsereg­
be, amelynek soraiban második ízben har­
col.

Egy másik előkelő önkéntese az angol 
hadseregnek Clifford de Rooden amerikai 
pilóta, aki 1914-ben a hires La Fayette 
rajnak volt a tagja. Az 1914-iki 37 ame­
rikai önkéntes pilóta közül ő az egyetlen, 
aki 25 év eltelte után ismét ugyanazon 
rajban szolgál.

Számos olyan amerikai van, aki pálya­
futását félbeszakítva, tekintélyes vagyon 
hátrahagyásával átjött a tengeren, hogy 
a demokrácia ügyéért harcoljon.

Roger Lamont 30 éves ismert ügyvéd, a 
newyorki ügyvédi kamara tegja az egy ín. 
angol tüzérezredben vállalta a katonai 
életet.

Jan Douglas Grant bankár az ir gárda 
önkéntese és William Fiske az R. A. F. 
püótája régen ismert személyiségek vol­
tak Angliában. Most angolbarát érzel­
müknek tettek eleget.

Más amerikai önkéntesek kalandvágy­
ból léptek be az angol hadseregbe, mert 
világot akartak látni. Kanadaban nem Bo­
roztathatták be magukat, mert az ottani 
törvények nem engedélyezik az idegen 
önkéntesek felvételét. Jelentkezesükkel 
azt kockáztatják, hogy visszatérésük után 
letartóztatják őket. A háborúban vállalt 
kockázatok közül azonban ez a legkiseb­
bik.

Egyedül áll a maga nemében Stahrem- 
berg Rüdiger herceg, Ausztria volt alkan- 
cellárja. A háború kitörésekor, mint me­
nekült élt Franciaországban, ahol nyom­
ban felajánlotta, hogy osztrák alattva­
lókból légiót szervez a szövetségesek szol­
gálatára. A francia kormány azonban 
nem nagyon bízott a terv sikerében. Stah- 
remberg herceg nem az az ember, aki ha­
mar elbátortalanodik. Ma repülőtiszt a 
francia hadseregben.

Az angol hadsereg soraiban találjuk 
Manfred Czernin bárót, az osztrák csá­
szárság utolsó kancellárjának unokáját. 
Angol állampolgár lett ugyan, de az an­
gol király hozzájárulásával megőrizte 
osztrák nemesi rangját.

Obolenszky herceg a Royal Air Force 
repülőtisztje ismert sportember, az egyik 
Tugby csapat tagja még gyermekkorában 
került Angliába. George Galitzin herceg 
az egyik angol gyalogsági ezred katoná­
ja még kis korában került Angliába. Trau- 
tenberg báró volt osztrák jég-hockey baj­
nok, csak a múlt évben szerezte meg az 
angol állampolgárságot, ma az angol gár­
da egyik zászlóaljában szolgál. Honfitársa 
Robert Kronfeld, az osztrák vitorlázó re­
pülés egyik úttörője az angol hadseregben 
jelentkező első önkéntesek között volt.

Lehetetlen azonban felsorolni mind­
azon idegen alattvalóknak a neveit, akik 
önként jelentkeztek felvételre az angol 
hadseregben, feláldozva nyugalmukat és 
békés otthonukat.

ÜJ KELET
KEDD, 1940. .ÁPRILIS 10.

A Zsidó Távirati
PaiesSaa

más'/, valamint a Weizmann vezetése 
álló Schieff intézetet.

alatt

„kielégítő a palesztinai bizton- (
SÁGI HELYZET“ — jelenti az angol tájé­
koztató minisztérium. Az angol tájékoztató 
minisztérium közli:

„A palesztinai biztonsági helyzet kielégítő.
A német propaganda hírei a képzelet birodai- j 
mából valók. A március első hetében tapasz­
talt nyugtalanság is megszűnt és március 
8-ika óta az országban nem fordult elő több 
zsidó tüntetés. A hónap tökéletes nyugalom­
ban telt el, eltekintve egyetlen támadástól, 
amelyet az arabok Náblusz közelében egy
zsidó teherautó ellen intéztek és amelynek 
egy halálos és két sebesült áldozata volt.

A földvásárlási törvény által szült reakció­
ról már tájékoztattuk a közvéleményt. Az 
arabokra a törvény kibocsátása igen kedvező 
benyomást gyakorolt. A zsidók is héküléke- 
nyebb hangokat ütnek meg’, mint kezdetben, 
noha még most is tiltakoznak a törvény el­
len. Sajtójuk azonban nem hágja át az ész­
szerű bírálat határait és vezetőik számot vet­
nek azokkal a károkkal, amelyeket a cionista. 
ügynek az előbbi erőszakosságok okoztak. 
Igaz, hogy eddig még ismeretlen helyről egy 
ráöióleadó állomás folytatja támadásait az 
angol kormány ellen a földvásárlási törvény 
kibocsájtása miatt és a rendőrség ellen, 
amelynek végeredményben kötelessége volt 
elnyomni a tüntetők erőszakos fellépési kí­
sérleteit. i

Általánosságban az ország gazdasági hely­
zete javult. Ennek két oka van: a katonai in­
tézkedések számos munkalehetőséget terem­
tettek és a palesztinai kormány megkezdte a 
nagyszabású konstruktiv segélyezési tervé­
nek megvalósítását. Megoldatlan még a ki­
zárólagos zsidó munka kérdése. A zsidó pár­
tok közötti viszonyban is egyre ritkábban fo­
lyamodnak az erőszak eszközéhez.“

•'X::
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— Sorozatos lopások a temesvári kalap - 
gyárban. Temesvárról jelentik: A Kalapgyár 
rt. feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen 
tettesek ellen, akik nagyértékü gépalkatré­
szeket és jelentős mennyiségű kalapot loptak 
a gyár területéről. A rendőrség a-gépalkat­
részek tolvajait Major Mihály, Zelinski Ni­
kita és Faragó István személyében fogta el, 
akik a lopott holmikat 8125 lejért értékesítet­
ték. Ugyancsak leleplezték a gyár Klebs He­
len nevű munkásnőjét, aki sorozatosan férfi­
kalapokat és női kalaptompokat lopott és 
azokat Mailender Emánuel és Cadaru Petru 
segítségével értékesítette. A tolvaj munkás- 
nőt és orgazdáit letartóztatták. A gyár kára 
mintegy 15.000 lej.

figyelmét felhívjuk a

Dombifa i
háziszőttes, tiszta gyapjú szöveteire, 
amelyek az angol homespunnal minőség 
és annyag tekintetében egyenrangúak. 
Valódi angora-sz< - vetek is nagy válasz­

tékban.
A Dombria homespune-szövetek (75 cm.

széles) ára: 400—500 lej. 
Dombria: Cluj: Str. Regina Maria 4 sz. 
(Bejárat a Bra^ianu ucca 19 sz. alatt is).

Az özem átvételére utód 
kerestetik

VALÓBAN AKADNAK NÉMET ÜGYNÖ­
KÖK A PALESZTINA! ILLEGÁLIS BEVÁN­
DORLÓK KÖZÖTT? Tom Williams képviselő 
megkérdezte az alsóházban Macdonald gyar­
matügyi minisztert, hogy a sokszáz paleszti­
nai illegális bevándorló közül hányat inter­
náltak ama gyanú alapján, hogy német 
szolgálatban állanak és hányról igazolódott 
be ez a feltevés ?

Macdonald: Március 20-iki, Stokes képvi­
selőnek adott válaszomban már kifejtettem, 
hogy az illegális bevándorlóknak csak igen 
kicsiny részét internáltuk ama feltevés alap­
ján, hogy közöttük német ügynökök találha­
tók. Ezek a bevándorlók nemrég szálltak 
partra Palesztinában. Noha a főkormányzó­
nak igen alapos gyanuokai voltak, a vizsgá­
lat eddig nem hozott pozitív eredményt.

Tom Williams: És mikor fejezik be a vizs­
gálatot ?

Macdonald: Ezt én nem tudom megmon­
dani.

Tom Williams: Tudatában van-e a gyar­
matügyi miniszter annak, hogy ez a gyanú 
rossz fényt vett egy nagyobb embertömegre ? 
Nem gondolja-e a gyarmatügyi miniszter, 
hogy a főkormányzónak kötelessége volna 
sürgősen kiküszöbölni azokat az elemeket, 
akiknek esetében bebizonyosodott, hogy Né­
metországnak, vagy valamely más államnak 
kémkednek ?

Macdonald: Egészen bizonyos, hogy ez a 
fökormányzó óhaja is, de miután a jelenlegi 
körülmények nem teszik lehetővé a végleges 
bizonyítást, az államnak joga van arra, hogy 
gyanakodjék.

Mander képviselő: Bizonyos zsidó szerve­
zetek nem vállaltak kötelezettséget arra néz­
ve, hogy megakadályozzák a német ügynö­
kök beszivárgását Palesztinába? A kormány 
igénybe vette-e ezen szervezetek segítségét?

Macdonald: Nem tudok ilyen kötelezettség 
vállalásáról, vagy segítség felajánlásáról. 
Amennyiben azonban ez bekövetkezne, az 
angol kormány elfogadná.

Lipson képviselő: Bemutatta-e a főkor­
mányzó a gyarmatügyi miniszternek azt az 
anyagot, amelyre gyanúját alapozza?

Macdonald: Én az anyagot áttanulmányoz­
tam, de nem hiszem, hogy ezzel az anyaggal 
ki volna merítve minden. Az áttanulmányo­
zott anyag alapján, mindenben azonosítom 
magam a főkormányzó által fogganatositott 
intézkedésekkel.

*

RECHOBOT ALAPÍTÁSÁNAK ÖTVENE­
DIK ÉVFORDULÓJA. Rechobot zsidó város 
a napokban ünnepelte alapításának ötvene­
dik évfordulóját. A recboboti városi tanács 
által rendezett sajtóértekezleten számos ada­
tot közöltek a város fejlődésére vonatkozó­
lag. Rechobotot 1890-ben alapította 288 zsidó 
telepes, akik 17 házban laktak. A városnak 
ma 8500 lakosa és 1122 háza van. A jubi­
leumi ünnepségek alkalmából egész Paleszti­
nából számos látogató kereste fel a várost. A 
látogatók megtekintették a város különböző 
intézményeit, többek között a Jewish Agency 
által létesített mezőgazdasági kutató álló-

A FÖLDVÁSÁRLÁSI TILALOM ELLENI 
TÜNTETÉSEK VISSZHANGJA. Tizenhárom 
fiatal zsidót, akik március 2-ikán resztvettek 
a földvásárlási tilalom elleni tüntetésekben, 
a tel-avivi angol rendörbiró elé állítottak.

Az egyik védő, aki több revizionista vád­
lottat képviselt a bíróság előtt, kétségbe­
vonta a vádirat adatait és megkérdezte a 
rendőrbirót, van-e tudomása arról, miszerint 
a revizionisták biztosították a palesztinai 
kormány főtitkárát, hogy nem vesznek részt 
a tüntetésekben. Éppen ezért a vád alá he­
lyezett revizionista ifjak nem is követhették 
el a terhűkre irt cselekményt.

■í
HERBERT SIDEBOTHAM — A CIONIZ­

MUS BARÁTJA. Jelentettük, hogy március 
19-én meghalt Londonban. Herbert Siüebot- 
ham, a legkiválóbb angol közírók egyike és 
a cionizmus őszinte barátja. A hatvannyolc 
éves korában elhalt ismertnevü újságíró, aki 
főleg ,,Scrutator“ álnéven jegyezte cikkeit, 
a Manchester Guardian hasábjain sokszor 
használta fel nagy tudását és bölcs tollát a 
cionista ügy szolgálatában. Cionista meggyő­
ződését az a hit fütötte, hogy igazságot kell 
szolgáltatni a zsidó népnek és hogy epr 
zsidó Palesztina az angol világbirodalom ér­
dekében áll. Sidebotham tagja volt az 1915- 
ben, Manchesterben alapított angol Palesz- 
tina-bizottságnak és a bizottság lapjában, a 
Palestine-ban rendszeresen jelentetett meg 
cikkeket. Sidebotham ezenkívül két fontos 
könyvet irt a cionizmusról. Az egyiknek 
címe: „England and Palestine“ és a világhá­
ború ideje alatt jelent meg, mig a másik: 
„Great Britain and Palestine“ két évvel ez­
előtt jelent meg, közvetlenül a Peel-féle ki­
rályi bizottság jelentésének közzététele után. 
A cionista ügy védelmében „British Policy 
and the Palestine Mandate“ címen Sidebot­
ham nagyhatású röpiratot irt.

Weizmann professzor táviratilag fejezte 
ki részvétét Sidebotham asszonynak. Távira­
tában a Cionista Világszervezet elnöke a 
mozgalom gyászának ad kifejezést egy jóba­
rát és egy félelmet nem ismerő harcos el­
vesztése miatt.

SZlég mindig ti 
tátaSan a vére!

■tth

Ekzema - Porsenések • Pattanások - Furun­
culosis - Yissxesek - IViegkeményedéit ere. 
VÉsszeros gertnyedések - Köszvény, csíu - 

vesebaj - Ischias - Ärteric-sclerosi» 
a kritikus életkor bajai.

A legtöbb betegség , eredetének egy az oka : a tisz­
tátalan vér. Álmatlanság, migrain, szédülés, t 

véredény elme szesedésb en szenvedők szívdobogása, 
köszvény, csúz, idegesség, zsába, ischias, vesehoznoz. 
vesc gyulladás, borba jók ekzema, pörsenések, furur? 
culosis, pattanások, psoriasis, sycosis, erytherma sib. 
a vérbe vegyült tisztátalanságok következményei. 
Ezek a tisztátalanságok okozzák a visszérből es meg- 
kövesedéit erekből kelet kező folytonos visszeres gcn. ?• 
edé se két és a legsúlyosabb női bajok :s
__________következményei.

[ÁsX I Energikus vérlisztítóval igycKca-
BXV\ nünk kell tehát a vért tisztán tartan

íSáá X)i vagy ha már mérgező anyagok keve- 
rV í j redtek beléje, azoktól a vert ujbői 

' megtisztítani, mert csak így előzhet­
tük vagy szüntethetjük meg a fent 

—I íeisorolt betegségeket. A Dépur&iii 
Richelet erre irányuló bámulatos ha­
tása már régen elismert.

A Dépuratií Richelet filtrálja, szfin, 
valósággal megtisztítja a vért és h. 
ennek az erélyes “ helyesbítő tevé­
kenységnek, a gennyedések eisz^ rác­
nak és elzárulnak, a sebek és laesiote 

J eltűnnek, anélkül, hogy a bőrön nyo-

A VÖRÖS MAGEN DÁVID TEVÉKENY­
SÉGE. A „Magen Dávid Adom“ — „Vörös 
Dávid csillag“ szervezet fennállásának ötö­
dik évfordulója alkalmából jelentésben szá­
mol be a szervezet eddigi tevékenységéről. A 
szervezet tevékenységének megindításakor 
egy ambulanciát kapott a Hadassától. Az 
1936-os zavargások kirobbanásának idején a 
Hadassa egy második amouiánciát is felsze­
relt és egy sebesült-szállító autót adományo­
zott a szervezetnek. A Vörös Magen Dávid 
ekkor tanfolyamot indított önkéntes ápolók 
kiképzésére, a tanfolyamon hétszáz személy 
vett részt. Ezek közül ötszázan az előadások 
befejezése után vizsgát tettek. Kétszázötve­
nen ma is aktív önkéntesek között szerepe.- 
nek. A Hadassa kórházának a Scopus hegyre 
történt átköltözése után. tehát 1939. májusá­
ban. a Vörös Magen Dávid vállalta a zsidó 
első segélynyújtás intézményét és állandó 
szolgálatot létesített. 1939. május óta a Vörös 
Magen Dávid mentőállomása 2200 esetben 
szállt ki. A mentőállomás 90 orvost, néhány 
szakorvost foglalkoztat. Rövidesen megren­
dezik a polgári légvédelmi segélyezés munka­
társainak első kiképző tanfolyamát. A föld- 
vásárlási törvény ellen rendezett tüntetések 
hetében a Vörös Magen Dávid 140 sebesültet 
részesített elsősegélyben,

Suglia
RACZINSKI GRÓF KIHALLGATÁSON 

FOGADTA A LENGYEL ZSIDÓK KÉPVISE­
LŐIT. Raczinski gróf londoni lengyel követ 
kihallgatáson fogadta, az Angliában élő len­
gyel .zsidók szövetségének elnökét, Arthur 
Szyket, valamint a szövetség végrehajtó bi­
zottságának elnökét, Joel Kangot. A megbe­
szélés folyamán megtárgyalták a különböző 
módozatokat arra vonatkozólag, hogy a Ro­
mániában, Litvániában és más semleges or­
szágokban lévő lengyel zsidó személyiségek, 
irók és újságírók számára megkönnyítsék a 
szövetséges országoba való kijutást, Szyk és 
Hang emlékeztették a londoni lengyel kö­
vetet Zaleski lengyel külügyminiszter nyilat­
kozatára, aki kijelentette, hogy vizsgálat 
tárgyává fogják tenni az összes olyan kül­
földön élő lengyel zsidók ügyét, akiket meg-

Fatermelők 
figyelmébe:

Vevők vagyunk tölgy, kőris, hars, éger, 
jávor, gyertyán, bükk fürészrömkre és 
parketta frízre. Ardeleana Bucuresti, 

Strada Unirii 79.

---- eituiuicrv, auhiuui,
mot hagynának maguk után. A beteget ne n kmozzée 
többé az állandó viszketés romboló következményei 
A tnvwmérgeket is elpusztítja a Dcpuratif Richeitt 
és ezáltal felszabadítja az Ízületeket, illetve meg­
szünteti a reumatikus fájdalmakat. A nedvker.nge, 
szabályozásával hat a visszerekre és könnyű .esti
a járást ; eloszlatja a kritikus eleikor ama sok baph. 
mely annyi nőt kínoz és elhárítja az ötvenes eletkom 
»mberek elől az érelmeszesedés veszélyei. Meg érté­
kesebb tulajdonsága Richelet .Dépnwtrf-iának 
hogy feléleszti a vért és oámulatosan megunt 
szervezetet.

DÉPURATIF
ÜICHEIET

^^T^^|^vh^v^rprtárban_^_dr»gé.'iában '.apÁL

fosztottak állampolgárságuktól és útlevelük­
től. Raczinski követ biztosította a küldöttsé­
get arról, hogy a lengyel hatóságok a leg­
nagyobb jóindulattal fogják kezeim ezeket a 
követeléseket.

*

SIR NORMAN ANGEL FIGYELMEZ­
TETÉSE AZ ANGLIÁBAN ÉLŐ MENEKÜL­
TEK ELLEN INDÍTOTT KAMPÁNY ÜGYÉ­
BEN. Sir Norman Angel, a kiváló politikai 
író és a Nobel békedij nyertese, az alábbia­
kat írja a Picture Post-ban:

„Egyes napilapok valóságos kampányt in­
dítottak a legutóbbi hónapokban az Angliá­
ban élő menekültek ellen. A háború kitörése 
előtt arra hivatkoztak, hogy az országot el­
árasztják az idegenek és kiszorítják munka­
helyeikről az angol munkásukat. Ilyen irány u 
izgatásaikat akkor sem szüntették be, ami­
kor a kormány ismételten kijelentette, hogy 
a menekültek több munkahelyet teremtettek 
angolok számára, mint amennyit angoloktól 
elvettek. A háború kitörése óta a gazdasági 
momentum háttérbe szorult. Most politikai 
meggondolásokra hivatkoznak. Minden mene­
kültben — mondják — esetleges kém rejtő­
zik. A valóság azonban az, hogy aki annyi - 
szenvedett a náciktól, mint a menekültek 
töbsége, sokkal kevésbé valószínű, hogy az 
ellenség ügynöke volna, mint bármelyik sem­
leges állam polgára. Éppen ellenkezőleg, 
ezek a menekültek hasznunkra lehetnek <■ 
náci-ügynökök leleplezésében.

A menekültek ellen felsorakoztatott gaz- 
ő jsági érvek tudatlanságon alapulnak. Hi­
szen a fokozott bevándorlás Angliába és a 
domíniumokba ahelyett, hogy jólétünket ve­
szélyeztetné, az egyetlen eszköz azoknak a 
gazdasági nehézségeknek a kiküszöbölésére, 
amelyek bennünket a közeljövőben fenyeget­
hetnek.

Általánosan elismert tény, hogy a biroda­
lomban hatalmas, fejletlen területek találha­
tók. Ha mi is arra fogunk törekedni, hogy in­
kább üresen hagyjuk ezeket a területeket, 
semhogy menekültekkel telepítsük be azo­
kat, csupán azért, mert ezek a menekültek 
nem angolok, ez azt jelentené, hogy politi­
kánkat a nácista fajelméletre alapozzuk^ és 
elismerjük annak jogosságát. A menekültek 
ellen indított kampány Hitlert és GöbbelS» 
szolgálja.“ __ -
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DÁNIA ÉS NORVÉGIA
j[ét ország sorsa a századokon at. Ezelőtt 133 évvel Anglia szállta meg

Dámát, megelőzve NapoUont

X normannok hajdani íöidjén, a tlicső- 
g^res történelmű Dániában aüg százöt- 

évvel Koppenhága ostroma után, most 
megismétlődött az angol példa. Németor- 
&\l' fénytelen volt megszállni az országot 
ugyanazért, amiért annakidején az angol 
flotta felvonult a dán partok elé: Anglia 
akkor, 1807-ben nem tűrhette el, hogy 
Napoleon esetleg rátegye a kezét erre a 
fontos kuicshelyzetet elfoglaló államra s 
a dán flottát felhasználja a brit partok 
mes:ostromlására. A történelem 133 évvel 
később hajszálpontosan megismételte ma- 

csak most a németek voltak a gyor­
sabbak. A dánok akkor szívósan védekez­
tek: most belenyugodtak a változhatat- 
lanba.

Német csapatok útdíjára nyolcvan évvel 
ezelőtt jártak dán földön. Schlesvig-Hoi- 
stein miatt folyt akrcor is a pör s végül is 
Dániának kellett engednie, mint ujabbkori 
történelme során annyiszor. .Azóta viszony 
lagos külpolitikai csendben folyt az élet 
a „gazdag parasztok
most a dán béke felett összecsaptak a hul­
lámok.

Dán — nagyhatalom?
Dánia évszázadokon keresztül — vájjon 

ki hinné? — világuralomról, nagyhatalmi 
állásról álmodott és sokáig úgy is látszott 
hogy ö marad a skandináv félsziget vra. 
Történelme tele egy szívós, harcos, nagy 
teljesítményekre képes nép ragyagó tet­
teivel, amely, míg as európai helyzet en­
gedte, hű maradt a nagyszerű vikinger hő­
sök erényeihez és harci bravúrjaihoz. Egy 
időben az egész skandináv fc’sziget felett 
uralkodott a norvégok, svédek a dán kirá­
lyi udvarba jártak hódolásra; makacsul 
viaskodott a németekkel és az angolokkal, 
a tizenegyedik században még Angliát is 
maga alá gyűrte s egész sereg fontos vá­
ros és .ártomány felett gyakorolta a főha­
talmat.

A skandináv államok legkisebbike a 
középkorban és az ujkorb.au hosszabb ide­
ig volt a nagyhatalmi állás zenitjén. Már 
Nagy Károllyal hatalmas harcok folynak, 
halála után kiterjeszti uralmát Mecklen- 
burgra, Pomerániáia, Északnyugat-N 6- 
merc szagra, továbbá a skandináv félszi­
get léli részére és a baátitengeri Esto- 
niára. A 14. században magához láncolja 
Svédországot és Norvégiát. Az előbbi 
ugyan ki-kitor az együttesből, de Dánia 
ismét leigázza 3 egészen a 16. század kö­
zepéig kezében tartja. Svédország ekkor 
közel xároszázadnyi dán uralom után el- 
szakao, de Norvégia még egészen 1814-ig 
Napoleon európai rendjének felbomlásáig 
Dánia tartománya marad.

A nagyhatalmi álmok korszaka ekkor 
véget ér s Dánia mindinkább belebonyo­
lódik a nálánál hatalmasabb és nagyobb 
népek párviadalába. Ezek az érdekharcok 
gyorsan megőrlik szerzeményeit és mind 
nagyobb részek töredeznek le az állam tes­
téről. A svédek rohama fokozódik, az an

Ez magától értetődően a rivális franciák 
karjaiba kergeti a dánokat. Mikor Napo­
leon megbukik, vele buknak ők is. Az an­
golok ekkor fosztják meg Heigolandtól. 
Jütlandtól a szövetségesek, Norvégiától 
pedig a svédek. Dániában hatalmas vissza­
hatás kezdődik: a közhangulat teljesen a 
németek ellen fordul, hiszen a bécsi kong­
resszus fosztja meg szerzeményeitől s a 
németek, helyesebben a poroszok és oszt­
rákok követelte Schleswig-Holsteinban 
egyre több jogot sürget az ottani német­
ség. Dániában makacs belső harcok kez­
dődnek, a dánság és a németség konok el- 
ellenségkcnt fordul egymással szembe.

A két hercegség németsége a német 
Bund felé gravitál, anyanyelvét akarja ál­
lamnyelvvé tenni s mikor a dánok ezt min , 
den eszközzel megakadályozni igyekeznek, | 

I a német kisebbség felkelést szervez. Egy- • 
! ideig fegyverszünet áll be, amit Dánia ar­

ra akar felhasználni, hogy a két tarto­
mányt mind szorosabban csatolja magá- 

országában, míg hoz. Schleswig-Holstein a Bundhoz fordul
segítségért; 1864 februárjában bevonulnak

az osztrák és a porosz csapatok, megszáll­
ják az ország fontosabb pontjait, végül is 
fegyverszünet jön létre, amelyet a bécsi 
béke követ: a békében Dánia elveszti mind 
két tartományát,. Csak a világháború után 
kapja vissza az antant jóvoltából, amikor 
Németország nem követelte vissza t&rtcmá 
nyát, sőt a két állam között megnemtáma­
dási egyezmény jött létre.

Norvégia dán uralom alatt

Norvégia történelme kevésbé hősi, nin­
csenek benne világuralmi, imperialista ten­
denciák, pedig ezen az északi földön is a 
vikingarok utódai élnek, azoké a merész 
hajósoké, akik végigrabolták és zsákmá­
nyolták az egész Északi tengert és az At­
lanti óceánt. Norvégiában azonban, nyil­
vánvalóan a természeti viszonyok miatt 
nem alakulhatott ki nagy rátörő, hódító 
állam: lakosságát már 1028-ban uralmuk 
alá vetik a dánok. Röviddel később ugyan 
sikerül lerázniok a dán fennhatóságot, de 
háromszáz év múlva végleg elvesztik füg­
getlenségüket s egészen 1814-ig, tehát kö­
zel ötszáz esztendeig Dánia tartománya 
lesz Norvégia. A dán -nyelv végleg kiszo­
rítja a norvég nyelvjárást s a dán tör­
vénykönyv lesz az uralkodó. Norvégia egy 
ideig küzd a dán fennhatóság ellen, az­
után beletörődik.

Negyvenmillió tejes visszaéléssel 
vádolják a posta néhány iőtisztviselőjét

4 hueuresli ügyészség megiitditoita a vizsgálatot
Bucuresti, április 15. A közlekedésügy 

és a belügyminisztérium feljelentésére a 
bukaresti ügyészség be/ezette a vizsgála­
tot a posta igazgatóság kereskedelmi osz­
tályának néhány fetisztviselője ellen. A 
feljelentés szerű, a meggyanúsított tiszt­
viselők mintegy 40 millió lejjel károsítot­
ták meg a postát, meg nem engedett cé­
lokra használva fel ezt a hatalmas össze­
get, amelyből néhány nagyobb szállítási 
vállalat, va'amint a szóbanforgó tisztvise­
lők profitáltak.

A pontos és gyors szállítás ösztönzése 
érdekében a posta vezérigazgatósága a 
közlekedésügyi minisztérium hozzájárulá­
sával prémiumokat létesített azon szállító

A felekezetek nem létesíthetnek ipariskolákat, 
vagy ipari tanfolyamokat?

Dr. 41. Safran főrabbi felszólalása a szenátusban

főrabbi _ hogy ilyen iskolák szervezésé-

dóinak méltatása után néhány szakszerű 
felvilágosítást kért Andrei közoktatásügyi 
minisztertől, a törvényjavaslat szerzőjé­
től. A javaslat három kategóriába osztja 
a szakiskolákat: inas, iparos és műszaki 
iskolákra. Ezek az iskolák a törvény ér-

__________________ 7 telmében az állam, állami intézmények,
goíok és franciák háborúskodása elől mind ( magánipari szervezetek, valamint áltaiá- 
inkább a német nép felé közeledik, ott ke- j ban magánosok álltai volnának szervez- 
rés támaszt és megértést. Ereiét lekötik a | hetők.
svédek te! folyó harcok, majd az angolok _ A törvényjavaslat szövegének értel­
mien -védekezés. Ekkor jut a dán trónra : mezeséből az derül ki — mondotta Safran 
német herceg, német emberek kerülnek 
konnái yra, ez a schlesvig-holsteini né- I 
metség aranykora. Egyidőben ugyan né­
metekkel is folynak elszórt küzdelmek, de 
végül ii abba maradnak, amikor Dánia ün­
nepélyesen megígéri, hogy nem avatkozik 
német ügyekbe.

Napoleon
Sve ^ország árnyéka mind erősebbben 

borul a kis Dániára. Annál hathatósabban 
érvényesül a német befolyás, Dánia roha­
mosan germanizálódik. Az angolok is Dá­
nia ellen vonulnak Napoleon idejében. Dá­
nia ekkor csatlakozik az Oroszország által 
alakított fegyveres semleges csoporthoz, 
mire az angol flotta válaszképpen a dán 
flottát Koppenhágánál megtámadja, meg­
veri és magát: a fővárost is bombázza. Né­
hány év múlva Angüa egyenesen a Kuno­
kon és Franciaország eüeni szövetségre 
hívja fel Dániát, maid mikor ezt dán rész­
ről elutasítják, az angolok három napon 
át ismét bombázzák a fóvárost s a dán ha­
jóhadat fogságba vetik.

Bucuresti, április 15. Az ipari oktatás | 
vitája során felszólalt a szenátusban dr. \
Al. Safran főrabbi is, aki a tervezet inten- j javaslat azt az előző törvényben biztosí­

tott jogot, hogy inas-kurzusokat létesit- 
Az uj javaslat szerint ugyanis a

A Napoleon bukásához vezető lipcsei 
csatában szabadul fel Norvégia is, de füg­
getlenségét ekkor sem szerezheti vissza, 
most változatosság kedvéért a svédek ural 
ma alá kerül. A két ország perszonális 
unióban egyesül. A norvégok azonban 
mindenáron teljes állami önállóságukat 
akarják kivívni. Közel százéves fogcsikor­
gató küzdelem kezdődik most a két skan­
dináv nép között politikai és kulturális 
téren. A két parlament között állandóan, 
folynak a harcok, időnként olyan svédel- 
ienes hangulat támad Norvégiában, hogy 
a kormányok egymásután buknak a vál­
ságba.

A század elején a radikálisok kerülnek 
kormányra s ők el vannak szánva, hogy 
ha kell erőszakkal is kivívják független­
ségüket. Végül 1905 júniusában a norvég 
storting kimondja a király letételét és a 
Svédországgal való unió felbontását. Ezt 
túlnyomó egyöntetűséggel megerősíti a 
norvég nép szavazása is (368.000 igen 
184 nem ellenében!) s a karlstadti meg­
egyezés végleg szentesíti a két állam elvá­
lását. A norvég trónra dán herceg kerül s 
három év múlva a négy nagyhatalom, 
egyezményben biztosítja az ország függet­
lenségét és sérthetetlenségét.

Norvégia földjére a történelem során, 
most első ízben léptek regurális német csa­
patok.

cégek számára, amelyek fokozottabb tevé­
kenységet fejtenek ki a csomagoknak 
postán való továbbítása terén. A prémium 
a szállítási illeték 5-—20 százalékát kép­
viselte. Minthogy a szállító cégek egyike 
sem tudta volna külön elérni a maximális 
jutalmat, egyetlen cégre összpontosították 
szállításukat, amely igy felvehette a maxi­
mális hányadot. Az eképpen elért hasz­
not teimészetesen megosztották a szállító 
cégek között, de részesültek belőle azok a 
a tisztviselők is, amelyek e rendszer be­
vezetéséhez hozzájárultak és amelyeknek 
egyébként az lett volna a feladatuk, hogy 
a postai szállítást ellenőrizzék.

nek joga nem illeti meg az elismert fele­
kezeteket. Hasonlóképpen megszünteti a

se nek,
közoktatásügyi minisztérium egységesíte­
ni kívánja :nasiskoláit a munkaügyi mi­
niszter* um iskoláival, a jelenleg létezők 
megszüntetése mellett.

A felekezetek számára ez a kérdés igen 
nagy fontosságú, mert ennek tisztázása 
nélkül az általuk jelenleg fentartott isko­
lák bezárhatok volnának anélkül, hogy 
újak létesítésére módot nyújtana a tör­
vény.

Muu'J-Ví:1,:!: Hoffmann QiíséUtmc
BUDAPEST, VI. kér. Révai ucca 4. Andrlwíy ut sarok.

legmitásrer alá eső fogyasztási 
cikkek Németországban

A Völkischer Beobachter egyik legutóbbi 
száma felvilágosítást közöl a ruházati pon­
tok elosztásáról. A közlemény szerint a ber­
lini szövetáruházak a közönség tájékoztatá­
sára Punkt-Auskunftstellé-ket állított fel a 
főváros több pontján. A pontok elosztása 
újabban a következő: férfiöltöny 25 pont 
(mellénnyel 30), férfikabát 50, női ruha 35, 

j fiurulia 30, leányruha 25. Bálnabőrből készült 
I kabát, ha az textilfonalat nem tartalmaz, 
I pont nélkül szolgáltatandó ki. Női futárfej- 
S kendő (amelyet Németországban a női kalap 
I helyett viselnek) 5 pont.

I Jelenleg öt tipusu ruhaanyagot lehet kap­
ni: 1. három éves korig gyermekeknek rózsa­
színű szövet, 2. gyermekeknek 3—14 évig 
sötétzöld színben, 3. férfiaknak sötétbarna,

I 4. nőknek narancsszínben.

Jegyre jelenleg 14 féle árut szolgáltatnak 
] ki, míg a többi áruk utón nem kell jegy. A 

jegy rendszerbe illesztett áruk a következők:
1. kenyér és liszt, 2. burgonya, 3. hús, 4. tej, 
5. tsir, 6. tojás, 7. cukor és lekvár, 8. föze­
it 9. rozs, zab, dara, stb., 10. kávé, tea, 
kakaó, 11. szappan, 12. szén, 13. szövet, 14, 
cipő és talpbőr.



4. OLDAL UJ KELET

— Rendőrfőnöknek adta ki magát egy mé­
száros. Temesvárról jelentik: Dékán Lajos 
ujszentesi lakos az uccán két jómegjeienésü 
úrral találkozott, akik megállásra kényszeri- 
tették, majd az egyikük, aki rendőrfőnöknek 
nevezte magát, pénzt követelt tőle. A „rend­
őrfőnök“ fenyegetéseinek hatása alatt Dékán 
2750 lejt adott át, mire az ismeretlenek el­
tűntek. Később kiderült, hogy az állítólagos 
rendőrfőnök Csáti Béla temesvári mészáros­
sal azonos, segítőtársa pedig Sós Vilmos 
munkanélküli. A rendőrség széleskörű vizs­
gálatot indított a vakmerő szélhámosság 
Sgvében.

— Hathavi fogházra Ítéltek két szatmári 
csempésznőt. Temesvárról jelentik: A jimbo- 
liai vámhatóságok a múlt év nyarán a Belg- 
rádba induló gyorsvonatról leszállították 
Handler Regina és Neulinger Jolán szatmári 
asszonyokat, akiket csempészéssel gyanúsí­
tottak. Bőröndjeik átvizsgálása nem járt 
eredménnyel, a testi motozás során azonban 
a két asszonynál elrejtve 1—1 kiló aranyat, 
66 darab dollárcsekket 800 dollár összérték­
ben, valamint 10.000 dinárt találtak. Kihall­
gatásuk során a két asszony beismerte, hogy 
a mintegy kétmillió lej értékű aranyat és de­
vizát külföldre akarták csempészni. Az érté­
keiket elkobozták, míg a két asszony ellen

Súlyos problémák megoldásál várják 
a cluji Zsidó Kórházegyesüíel közeli

közgyűlésétől
Az eimull éviién közel lizeoegnzer ingyenes kórházi ápolási

napot számlállak
A kolozsvári Zsidó Kórház e napokban 

tette közzé az utóbbi tiz év munkáját össze­
foglaló beszámolóját. Dicséretesen szép mun­
ka tárul elénk, mely a zsidó szociális tevé­
kenység kimagasló példáját nyújtja. Meg­
állapítható a beszámoló adataiból, hogy az 
ingyenesen kezelt szegénysorán betegek szá­
ma állandóan növekszik, annyira, hogy 1939 
évben már az összes kezelt betegek fele in­
gyenes volt. Mig 1929—1933-ig, azaz az előző 
kilenc évben, az ingyenes ápolási napok szá­
mának évi átlaga 5795 volt, addig 1939 évben 
ez a szám már 10.962-re, vagyis közel a két­
szeresére emelkedett. Az erdélyi zsidóság kis 
arányait tekintve valósággal szédületesnek 
tűnik az ingyenesen kezelt betegek száma. 
Ez 10 év aiatt 58.240-re rúgott. Ennek az 
áldásos munkásságnak köszönhető, hogy az 
erdélyi zsidóságnak úgyszólván minden ré­
tege szívügyénél! tekinti a Zsidó Kórház fej­
lődését. Mindem ellett az utóbbi idők gazda­
sági nehézségei kettőzött erővel nehezednek 
erre az emberbarát! intézményre. Amíg 
ugyanis az egyik oldalon az elszegényedett 
zsidók tömege, akiket orvosi segélyben kell 
részesíteni, napról napra nagyobbodik, addig 
a másik oldalon a zsidóság állandó pu.uperi- 
zálódási folyamata következtében & kórház­
adományok nem tartanak lépést a növekvő 
szükséglettel. Az ország minden részéből na­
ponta jelentkeznek szegénysorsu betegek, 
akiknek nemcsak, hogy nem áll módjukban

sernm.it sem fizetni, hanem nem egyszer még 
az útiköltségüket is a kórház fedezi. E fel­
adat nehézségeit növeli még azon körülmény, 
hogy sok ingyen beteget, mincten állami tá­
mogatás nélkül, kell kezelni és ellátni.

A kórház vezetősége a jelenlegi idők sú­
lyos szociális népi feladatait szem előtt 
tartva, minden lehetőt elkövet, hogy a kór­
ház uj pavilionjának építését befejezésre jut­
tassa, hogy ezáltal a bentfekvő szegénysorsu 
betegek száma hetven százalékkal emelhető 
legyen.

A Kórházegyesület rendes évi közgyűlését 
folyó hő 25-én este hét órakor az ortodox 
Chevra Kadisa üléstermében fogja megtar­
tani a következő tárgysorozattal:

1. A közgyűlés megnyitása.
2. A főtitkár jelentése.
3. A propagandabizottság jelentése.
4. Dr Fenichel Mór igazgató jelentése a 

kórház működéséről.
5. A felügyelöbizottság javaslata az 1939 

december 31. mérleg elfogadására. Az igaz­
gatóság és végrehajtó testület felmentése.

6. Az 1940. évi költségvetés megállapítása.
7. Az elnök, alelnökök, főtitkár, pénztáros, 

ellenőr, felügyelőbizottság és az igazgatóság 
megválasztása.

8. Esetleges javaslatok.
Amennyiben a fent jelzett Időpontban a 

gyűlés nem határozatképes, a közgyűlés 1940 
május 5-én lesz megtartva.

Április 16-án, kedden este fél 9 órakor

Sólymosán Magda emlékünnep
MŰSOR:

1. Nyitány (János vitéz).
2. Megnyitó beszéd. Mondja: Kemény János báró, a Thalia Rt. elnök-igazgatója.
3. Nemes Ferenc: A primadonna mennybe száll... Szavalja: Kovács György.
4. Emlékbeszéd. Mondja: Krenner Miklós.
5. RÉSZLETEK SÓLYMOSÁN MAGDA KEDVENC OPERETTJEIBŐL:

a) Háry János (Krémer Manci és Gróf László fellépésével.)
b) Marica grófnő (Köszeghy Margit fellépésével).
c) Bob herceg (Sándor Stefi és Kovács Kató fellépésével).
d) János vitéz (Szentes Ferenc fellépésével).
e) Gül Baba (Krémer Manci és Csóka József fellépésével).

6. Szerváciusz Jenő szobrászművésznek Sólymosán Magdáról készült mellszobrát
átveszi Kádár Imre igaz"ató-főrén dező.

7. A SZEREPEK VISSZATÉRNEK
Alkalmi zenés játék 1 felvonásban.

Irta: Nemes Ferenc 
Szereplők:

Gróf László Gábor diák (Gül Baba)-------
Marica grófnő---------------------
Encella (Mézeskalács) — —
Judit (Sárga liliom) ------------
Sylvia (Csárdáskirálynö) —

Prológus — - 
A dráma — 
Az operett — 
Jánost vitéz - 
Bob herceg — 
Viktória — —
Szibill----- -----
örzse (Háry)
Mari (Rut kis kacsa) — 
Rendező: Gróf László

— — Fényes Alice
--------Krémer Manci

Havady Nagy Ilonka 
- — — Sándor Stefi
-----Köszeghy Margit
----------- Sántha Ilona
■ — — — Kiss Ilona 

------- Feledy Éva

Falud! Márta 
Gellért Ibolya

— Rajnai Elly
— Kovács Kató
— Bázsa Éva

Viki----------
Vadvirág — 
Pacsirta — 
Julia--------

Vezényel:

— Dálnoky Dudus
— Tihanyi Magda
— —• Paál Magda 
 Haáz Jolly
Stefanidesz József

zeit és rendeléseit újból megkezdte. 1V0X& 
Unirii 9. Telefon: 14-64. Rendel d. e. 12 2-ig 
és d. u. 5—8-ig.

__ Vámfalvi Anna a bucuresti államvizs­
gát sikerei letéve újra folytatja kozmetikai 
rendeléseit. Timisoara I-, Str. Carusso, Te­
mesvári Bank épülete, lift. Telefon: 18-66.

— Áradások Moldova és Basarabia egye 
részem. Bucurestlből jelentik: Az utóbbi hu 
szonnégy órában az egész országban esőze 
sek voltak. Moldova és Basarabia egyes vide 
kén a heves esőzés egyes helyeken áradás 
okozott. A vonatok rendben közlekednek, e 
tekintve az áradások által egyes országre 
székben okozott késésektől.

__ Pogány Marcel előadása a Bogrej Ha
noár Hacioninál. A Bogrej Hanoár Hacion 
értesíti tagjait, hogy ma, kedden este 9 óra­
kor Pogány Marcel tart előadást „Az asszi 
miláció ősei“ címmel a szervezet helyiségé­
ben (Regina Maria 4 szám, első emelet). 
Vendégeket s:-,Ívesen látunk.

5000 drb. 
juta cementzsák

többezer korpás kereskedelmi gs m* "'de 
jutazsák használt, de kifogástalan ia- 

potban

eladó
Bővebb felvilágosítással szolgál dr Sala­
mon Béla ügyvéd Arad, Bulv. R. Maria 10

— Meghalt Dászkál Jakab. A kolozsvári 
cionista mozgalom súlyos gyászát jelentjük: 
meghalt élete teljében Dászkál Jakab, a Ke­
ren Kajemet volt Kolozsvár-körzeti elnöke, a 
Kereskedelmi Hitelbank cég jegyző je, negy­
venegy éves korában. A megboldogult vasár­
nap este hunyt el és hétfőn délben temették 
nagy részvét mellett a régi ortodox zsidó 
temetőbe. Sírjánál Somogyi Ákos a kartár­
sak nevében búcsúzott a kiváló baráttól, a 
cionista szervezet nevében Fischhoff Emil 
körzeti titkár mondott megindító istenhozzá- 
dot a zsidó ügy nemes hívének. A megboldo- 

özve.trvár ké+ ó^váia gyá"^^.

— Gyufajegy Japánban. Tokióból jelentik: 
Japánban nagy gyufahiány van. A japán kor- 

1 many ezért szigorú megszorításokat lépte­
tett életbe. Országszerte gyufajegyeket ve- 

I zettek be. A városi lakosság napi 15, a falusi 
i napi öt szál gyufára tarthat igényt.
I — Későbbi időpontban lesz Forgács Sán- 
! dór müvészestje. Forgács Sándornak a Con­

cordia klubba hirdetett müvészestje techni­
kai okok miatt későbbi időpontra marad.

— Nagy ünnepélyességgel iktatták be 
Craiovában Gigurtu minisztert az Olt-tarto- 
mányi NUF-szervezetek elnöki székébe.
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— Zeneakadémiai hangverseny. A helybeli 
zeneakadémia növendékei közreműködésével 
vasárnap délután hangversenyt rendezett, ] 
amelyen különösen Ciolac zongoratanár nö­
vendékei nyújtottak igen élvezetes művészi 
teljesítményt. Steiner Éva Chopin hires G- 
moll balladáját adta elő meglepő művészi 
felkészültséggel, egyéniségét stílusosan tük­
rözi vissza finom tónusa és szin-dus biilea- 
tése. Havas Klári szintén egy nehéz Chopin- 
balladát játszott, amelyet mély átérzéssel és 
technikai megalapozottsággal adott elő. a 
hangverseny kiemelkedő eseménye volt Far­
kas Magda utolsó éves növendék által elő­
adott három Paganiní-etüd, Liszt feldolgozá­
sában. Ezek az etűdök világjáró nagy mű­
vészek kedvenc müsordarabjai. Farkas Mag­
da tökéletesen kiforrott művésznő és különö­
sen technikai tudásával tudja elkápráztatni 
a hallgatóságát. Fegyelmezett előadó, de 
mégis van művészi megnyilatkozásában egy 
vad, magával ragadó temperamentum, ami 
abszolút művészetét kidomborítja. Nist-r 
kisasszony Mozart: D-dur koncertjének első 
részét adta elő Csiky Lenke tanárnő másod- 
zongora kíséretével igen ügyesen, kellemes 
élvezetet szerezve a közönségnek. A többi 
magánszereplők közül Gr. Wonncr kellemes- 
hangú énekesnő, aki egy Manon-beli áriát, 
majd a Lakmé-beli duettből Mallika áriáját 
énekelte E. Bild kisasszonnyal. Gr. Wonner 
erőteljes, szép hanggal rendelkezik, ami 
nagyra jogosítja majd öt, mert helyes im- 
posztációja alapot ad erre. (s. gy.)

— Szeder este a Concordia klubban. Mint 
minden évben, a Concordia klub ezidén is 
széder estét tart, melyre előjegyzéseket a 
klub titkársága szombatig elfogad. Ugyanott 
húsvéti kosztra abonamát is előjegyezni lehet.

— Orvosi szakülés. A „Paul Ehrlich“ or­
vostudományi Egyesület április 17-én, szer­
dán este 9 órakor tartja 139-ik tudományos 
ülését, saját helyiségében (Str. Ni colae 
Iorga 21.), amelynek keretében orvosjelölteü 
tartanak előadást, a következő tárgysorozat­
tal: 1. Maller Octavian: Az örökléstan mai 
állása. 2. Naftali Zoltán: A pajzsmirigy 
életkórtana, különös tekintettel a Basedow- 
féle betegségre.

— Giacomo Borelli vendégszereplései. 
Giacomo Borelli, a jeles zsidó énekes kedden 
este a marosvásárhelyi zsidó klubban, csütör-i 
tökön, e hó 18-án Gyulafehérváron az ottani 
zsidó kaszinóban fog jiddis és héber dalokat 
énekelni. Föllépését nagy érdeklődés előzi 
meg mindkét, város zsidó közönsége körébe'

— öt apró gyermek és egy beteg asszon 
kérelme. Egy szerencsétlen család fordul | 
jószivüekhez azzal a kéréssel, hogy pénzbe;* 
vagy ruha támogatásban részesítsék. Az 
apa súlyos beteg, a kórházban fekszik, az ö. 
gyermek közül egy sem keres, az asszony 
pedig gyöngélkedik. Igazán „rnicvét" teljesít 
aki velük jótékonyságot gyakorol. Pénzbeli 
és egyéb ajándékot közvetít az Uj Kelet 
kiadóhivatala.

Szerkesztői üzenetek
lürTffiífii nwTii—rnrnrr —

Többeknek. Az Inzertre reá kötvények ed­
digi sorsolásainak egyikén sem húzták ki a 
következők Inzestrarea kötvényeit:

P. T., Satu-Maré.
V. A., Baia-Mare.
Dr S. E., Gheorgheni.
H. M., Fágáras.
Sp. B., Satu-Maré.
S. L., Cluj.
R. J., Sighet.
A. & W., Tg.-Mures.

KEIl

rruni ;av 0- _
formátus theológia énekkara Bartók és Ko­
dály müveiből ad elő kari számokat. S. 
Czeglédy Emma énektanámő, a kitűnő éne­
kesnő régi virágénekeket elevenít fel színes 
hangján. Lám Leó theológus a magyar költé­
szet remekeiből fog előadni. Az estély iránt 
városszerte nagy az érdeklődés.

__ a nemzetgazdasági mimszieme*. ^jelen­
teni kötelesek. A rendelet szerint ez a záro­
lási rendszer julius 1-ig marad érvényben. 
Ugyanezen rendelet a napraforgómag maxi­
mális árát vagononként 85.000 lejben állapí­
totta meg, míg eddig a tőzsdén 110.000 lej 
volt az ára. A rendelet azonnal életbelépett.

BÄMÖ'MDSDa
Kedd, április 16.

Bucuresti. 12: Időjelzés, idő járásjelentés 
gazdasági és egészségügyi tanácsadó. 12.10- 
Hanglemezek. 13.20: Időjelzés, művészeti, 
kulturális és sporthírek. 13.30: A Kreutzer 
bécsi együttese. 14: Hírek. 14.20: n-angie-ne 
zek. 19.55: Hírek magyar nyelven. 20.05: 
Egyházi zene. 20.25: Gabriel Maruja énekel. 
20.25: Hírek. 21: A rádió szimfónikus zene­
karának hangversenye. Régi zene. 22.10: Hí­
rek, porthirek. 22.30: Hanglemezek. 2d- 
Hanglemezek. 23.45: Hírek.

Budapest L 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek 13.10: Zongora- és hegedusza- 
mok. 13.40: Hírek. 14.30: Cigányzene. 1* j ; 
Asszonyok tanácsadója. 17.45: Hire.!. ' 
Katonazene. 19.05: Az író és a nye>T1 _ 
Schöpflin Aladár előadása a könyvnyomda 
500 éves jubileuma alkamlábcl. 19.30: 
Cvcjics, a belgrádi Opeia tagja énekel. 20- a- 
Hírek. 20.25: Cigányzene. 21.10: A 
éneke. Hangjáték. 22.40: Hírek. 23.10: Á 5 
dió szalonzenekara. 24: Hírek. 0.20: Cij? 0 
zene, 1.05: Hírek.

Cluj,
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termébe 
helyzet 
Tárnov: 
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A Béri 
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ea éppolj 
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nem hat | 
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Csak 
a vádira! 
bangsulyl 
jól tudjs 
halál vá 

nyugi 
tincset al 
a bírói ej 
gramofor 
bangsulh
hogy mi
számú hál 

Tárnoví
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Halálra Ítélték a (írnia 
utcai rablógyilkost

Cluj, április 15. Hétfőn reggel kilenc 
órakor hosszú idő óta ismét minden helyet 
elfoglaltak a kolozsvári büntetőtábla nagy 
termében. A nyugtalanító nemzetközi 
helyzet sem csökkentette az érdeklődést 
Tárnoveanu Vasile gyilkossági ügyével 
szemben, aki az elmúlt esztendő leghát­
borzongatóbb bűntettének, a Gruia uccai 
rablógyilkosságnak tettese.

Az elmúlt év decemberében 'Tárnoveanu 
Vasile ál'ásnélküu földműves fényes nap­
pal állati kegyetlenséggel meggyilkolta 
Fertők Sándor vasúti mérnök negyven 
éves feleségét. Az asszony egyedül tar­
tózkodott a villában, Férje hivatalos ügy­
ben Nagyváradra utazott, mig lányuk, a 
Máriámmá 16 éves növendéke még nem 
tért haza az iskolából. A gyilkos nyilván 
az asszony egyedüllétének tudatában — 
azzal állított be a villába, hogy az elrom­
lott vízvezetéket jött megjavítani. Az asz- 
azonyt éppen főzés közben találta. Mivel 
egy szomszédasszony volt látogatóban ná­
la, Tárnoveanu azzal az ürüggyel, hogy 
szerszámait hozza, elment, megígérve, 
hogy egy félóra múlva visszatér.

Rövid idő múlva valóban megjelent. A 
télig nyitva hagyott előszoba ajtón ke­
resztül ment a konyhába, ahol Bertókné 
éppen tojást ütött ki egy tányérba. Hogy 
ezután mi történt, hogyan zajlott le a 
gyilkosság, azt pontosan nem lehet tudni, j 
A két tanú közül az egyik halott, mig a j 
másik, a gyilkos, aki igyekszik menteni 1 
magát, jól tudva, hogy az élete forog koc­
kán.

A vizsgálat rekonstrukciója, valamint a 
gyilkos vallomásának összeegyeztetéséből 
az derül ki, hogy Tárnoveanu pénzt kért 
az asszonytól, de az elutasította. Az em- 
berkülsejü fenevad ekkor rávetette magát 
a védtelen asszonyra és leteperte a földre. 
Az asszony kétségbeesve véd*e életét. Ir­
tózatos viaskodás támadt a szerencsétlen 
asszony és Tárnoveanu között, aki egy ke- 
zeügyébe akadt tompa tárggyal fejbe súj­
totta Bertóknét, majd megragadta a kony­
haasztal sarkán heverő csorba kést és az 
asszony nyak felé sújtott vele. Az asszony 
félig aléltan, ösztönösen lehorgasztotta 
fejét, hogy torkát védje a kés elől, de 
Tárnoveanu ismét lesújtott áldozata hom­
lokára, majd amikor az asszony feje alél­
tan hátrahanyatlott, többször nekiesett a 
késsel és elmetszette a torkát.

Miután az asszonnyal végzett, a lakásba 
ment, hogy pénz után nézzen. Szerencset- 
lenségére azonban mindössze 50 lejt talált 
az asszony piaci kézitáskájában, amelyet 
a szekrényben lévő kazettából több ékszer 
iarabbal együtt magához vett. Dolgavé- 
geztével kikémlelt az ablakon, hogy sza­
bad-e az ut, majd látva, hogy senki sem 
jár a környéken, becsapta maga mögött a 
patentzárral csukódó előszobaajtaját és 
elmenekült.

A Bertók házaspár 16 éves lánya fedez­
te fel a borzalmas gyilkosságot, midőn 
délben az iskolából hazatért, A gyilkost 
néhány napi kemény rendőrhajsza homok­
ra kerítette, éppen akkor, midőn az ello­
pott órát akarta zálogba tenni Désen.

A tegnapi főtárgyaláson Tárnoveanu 
Vasile egykedvűen foglalta el helyét a 
vádlottak részére elkerített pádon. Az ar­
ca éppoly közömbös, mint, mint első ki­
hallgatása alkalmával volt, csak a zárt le­
vegő koptatta le arcának parasztos, egész­
séges színét. Az arca mozdulatlan marad 
a tárgyalás egész folyamán. Egyaránt 
nem hat rá a tanuk neveinek, valamint a 
bűntettéről szóló terjedelmes vádirat fel­
olvasása.

Csak akkor rebben meg a szeme, midőn 
a vádirat az előremegfontolt szándékot 
hangsúlyozza. Egyszerű paraszti eszével is 
jói tudja, hogy ha ezt rábizonyítják, úgy 
halál vár rá. A továbbiak során is megőr­
zi nyugalmát. Tűri, hogy lefejtsék a bi­
lincset a kezéről, majd nyugodt léptekkel 
a bírói emelvény elé megy és mintha csak 
gramofonlemezt pergetnének, ugyanolyan 
hangsúllyal és részletességgel elmondja, 
hegy mit követett el a Gruia ucca 10-ik 
számú házában.

Tárnoveanu vallomása után kihallgat­

ták a tanukat, köztük a vádlott apját is. 
A tanúvallomások csak kevéssé világítot­
ták meg a szörnyű bűntett részleteit, mert 
a gyilkosság körülményeiről egyik sem tu­
dott felvilágosítást adni.

Cráciun főügyész erélyeshangu és terje­
delmes vádbeszédében h Ellái büntet és ki­
szabását kérte, rnig dr. Giurgiu János vé­
dő enyhítő körülményeket igyekezett ki­
domborítani.

A tanács ezután ítélethozatalra vonult

vissza. Közel kétórai tanácskozás után 
Grigore Dunca tanácselnök a zsúfolásig 
megtelt tárgyalóterem feszülten várakozó 
hallgatósága előtt felolvasta az ítéletet. 
Eszerint Tárnoveanu Vasile 27 éves, nős 
munkást rablógyilkosságért golyóáltali ha­
lálra ítélik és ugyanakkor a család részé­
re 1 lej erkölcsi kártérítés, az állam szá­
mára pedig kétezer lej perköltség fizeté­
sére kötelezik. Tárnoveanu bejelentette, 
hogy fellebbez az Ítélet ellen, mig dr. Giur 
gin téves minősítés mia,tt élt felfolyamo­
dással.

A gyilkos nyugodtan vette tudomásul 
az Ítéletet, mindössze annyit mondott: 
nem bánkódom a halálos ítélet miatt, jobb 
mintha életfogytiglani kényszermunkát 
kaptam volna.

m

Érdekes számok Romámra márciusi 
áRatexporljáról

Bucuresti, április 15. (Rador). Március fo­
lyamán Curticon keresztül exportáltak Né­
metországba 526 marhát, 4830 disznót és 7000 
tyúkot. Episcopia Bihorului állomáson ke­
resztül 203 marhát, 25 lovat, és 263 disznót

vittek ki Németországba.
Constantán át Palesztinába, Görögországba 

és Törökországba 1786 marhát és 24.000 tyú­
kot exportált Románia.

„Senki sem hiheti, hogy Olasz­
ország mentiig hívül lesz 

a viszályon“
— mondotta vasárnap az olasz rádió speakerje. Cáfolják az olasz

hajók hazarendelésének hírét
Róma, április 15. (Rador). A Havas Iroda 

jelentése szerint a vasárnapi, a hadsereg 
részére adott közleményeikben az olasz 
rádióállomások a skandináviai eseményeket 
vizsgálva, kijelentették, hogy senki sem 
hiheti, miszerint Olaszország mindig kívül 
marad a viszályon. A norvégiai eseményekre 
emlékeztetve, a bemondó hozzátette, hogy 
egy ország sem vonulhat magába, Olasz­
ország még kevésbé, mint mások, mivel kö­
zös határa van a hadviselőkkel és jelentős 
érdekei a Földközi tengeren. Az olaszoknak, 
ha este lefekszenek, gondolniok kell arra,

hogy mire ébredtek a norvégek. Az olaszok 
azonban nem fognak mások trombitaszavára 
ébredni, hanem maguk adják meg a jelt az 
Olaszország által meghatározott időben.

Milánó, április 15. (Rador). Illetékes olasz 
körök megállapítása szerint egyes amerikai 
lapok azon hire, hogy az olasz kormány 
visszarendelte olasz kikötőkbe a külföldön 
tartózkodó olasz hajókat, minden alapot nél­
külöz. Az olasz hajózási társaságok az utóbbi 
időben fokozták a külfölddel való forgalmu­
kat. 1

Ma premier!
Ma, kedden indul egy igazi nagy francia 

világsláger!Capitol Mozgó

Ä csapda
Minden jelenete remek, szenzációs, szellemes, ötletes és izgalmas. Bűnügyi fűm. 
Főszereplők: M. CHEVALIER, ERICH v. STROHEIM, MARIE DÉA, PIERRE RENOIR. 

A film előtt: Uj Paramount világhiradó, rendkívüli eseményekkel!

„fiz amerikaiak 
lesznek belépni

kénytelenek 
a háborúba“

írja a New York Herald. Roosevelt kemény szavakban 
ítélte el a németek eszakeurópai támadásai

Washington, április 15. (Rador.) Reu­
ter: Roosevelt elnök szombat este adott

nyilatkozatában Németországnak Dánia 
és Norvégia ellen intézett támadását el­
itélte. Az elnök többek között a követke­
zőket mondta:

__ A nyers erő és katonai támadás is­
mét érvényesült egyes kisnemzetek ellen. 
Ezúttal Dániát és Norvégiát árasztották 
el. Ez a két nemzet megszerezte és meg­
tartotta számos nemzedéken át nemcsak 
az amerikai nép, de mindenki tiszteletét 
és megbecsülését, mert a nemzeti és nem­
zetközi állásfoglalás magasatbrendü sza­
bályait tiszteletben tartották. Az Egyesült 
Államok kormánya a legújabb támadások­
kal s az erő törvénytelen felhasználásával 
szemben helytelenítésének adott kifeje­
zést. Az Egyesült Államok kormánya most 
is tiszteletben tartja és fenntart állásfog­
lalását úgy, amint annakidején kifejezte. 
Azt akarja, hogy a civilizáció ne pusztul­
jon el s a hatalmasabb szomszédok tartsák 
tiszteletben a kis nemzetek jogait, függet­
lenségét, területi sérthetetlenségét és csór 
bitatlan önrendelkezési jogát.

Newyork, április 16. (Rador.) A New-

york Times helyesli Roosevelt elnök ke­
mény, elitélő szavait a német eljárással 
szemben, Az amerikai semlegesség — írja 
a lap — nem tételezi fel a gyáva hallga­
tást a kisállamok ellen indított támadás­
sal szemben. Roosevelt elnök az amerikai 
nép túlnyomó többségének érzelmeit fe­
jezte ki. Egy másik cikkében a lap meg­
állapítja, hogy Németország lépésével a 
szövetségeseknek ajándéké* la a norvég 
és a dán kereskedelmi flotta legnagyobb 
részét. E flották űrtartalma jóval meg­
haladja a semlegesek által a háború kitö­
rése óta elvesztett hajók mennyiségét.

Newyork, április 15. (Rador.) A skan­
dináviai háborút kommentálva, amerikai 
lapok rámutatnak arra, hogy a hadműve­
letek mind közelebb érnek az Egyesült- 
Államokhoz. A „Newyork Times“ szerint

a legutóbbi harcok fejlődése arra kö­
telezi az Egyesült Államokat, hogy 
a helyzetet újból megvizsgálja. Grön- 
landnál és Izlandnál sokkal több fo­

rog kockán.
A skandináviai háborút nem úgy kell te­
kinteni, mintha ez csak az amerikai vé-
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fertőtlenítő habja a 
szajüreg l eg rejt eltebb 

üregeibe
is behatol.
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delem előőrseit érdekelné. Ez annyit jelen­
tene, mintha fejünket a homokba dugnánk 
hogy semmit se lássunk. A jelenlegi ese­
mények a legnagyobb fenyegetést jelen­
tik, mely valaha az angol tengeri erők és 
az angol és francia birodalmak létét érin­
tette. A támadás kísérletet jelent arra, 
hogy egész Európa felett megszereznék az 
uralmat. Az emberek millióinak jövője 
függ a németek és a szövetségesek har­
cától.

A „Newyork Herald Tribune“ című lap 
összehasonlítást tesz a jelenlegi és 1917. 
évi helyzet között. Az amerikai nép most 
is, mint 1917-ben, elutasítja annak gondo­
latát, hogy belépjen a háborúba.

De a háború most inkább, mint isii­
ben, veszélyezteti az amerikai érdeket. 
Egyetlen megoldás az, ha a szövetsé­
gesek győznek. Az amerikaiak hozzá 
kell szokjanak ahhoz a gondolathoz, 
hogy kénytelenek lesznek belépni a 

háborúba.
Ez az utolsó eszköz érdekeik védelmére. 
Abban az esetben, ha Hollandiát l>eleso­
dorják a háborúba, a holland-indiai prob­
léma is kődobásnyira hozza a háborút 
Amerikához és a Panama-csatornához, 
mely védelmünk kulcsa.

Az lTSA egyetlen hatalomnak 
sem engedi meg Grönlandnak 
flottabázisra való felhasználását

Newyork, április 15. (Rador). A Daily 
News arról számol be, hogy az Egyesült Ál­
lamok a Monroe elv alkalmazásával kész 
fegyveresen megvédeni Grönlandot, ha azt 
fenyegetés érné. Az Egyesült Államok 
ugyanis arra az álláspontra helyezkednek, 
hogy egyetlen nagyhatalomnak sem szabad 
flottabázist létesítenie Grönland szigetén.

Kielégítő a Balkán államok 
gazdasági kapcsolata

Bucuresti, április 15. (Rador). A Balkán 
szövetség gazdasági tanácsának román al­
osztálya ülést tartott és megvizsgálta a sta­
tisztikai anyagot, amelyet a szövetség májusi 
ülésszakára készítettek elő. Az ülésen Taba- 
covici, a román delegáció vezetője elnökölt. 
Megvizsgálták ezalkalommal a Balkán-szö­
vetség államai közötti gazdasági kapcsola­
tok alakulását és megállapították, hogy ezen 
a téren tényleges fejlődés mutatkozik. Tanul­
mányozták végül a tagállamok egymás kö­
zötti nyersanyag forgalmát

A Balkán-szövetség gazdasági tanácsa 
május folyamán Dubrovnikban ül össze.

Hoti Spakow szerda 
szereplése elé

esti

CLUJ, április 15. Moti Spakow, Romá­
nia sok éven át volt boxbajnokának szerda 
esti kolozsvári szereplése elé hatalmas ér­
deklődéssel tekint a sportvüág. A kiváló 
és szimpatikus boxbajnok ellenfele erede­
tileg Ch. Moréján lett volna,akit azonban 
a box-szövetség sportkereteken kívül váló 
szereplés miatt diszkvalifikált.

Moti, Spakow ellenfele ilyen körülmé­
nyek között Nicolae Iorgulescu nemzetközi 
nevű boxbajnok lesz, aki másfél éven át 
Olaszországban működött és az ottani leg­
első mesterekkel vívott mérkőzésekben 
szerzett kitűnő technikáját állítja szembe 
Spakow nagy rutinjával és erejével. A 
mérkőzés ritka érdekességü eseménnyel 
gazdagítja Kolozsvár sportkrónikáját.
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SPORT
A román I.Mani«áe.ápál lenyeeen n.oíállu 

helyét Kómában a hétszeres világbajnok eilen
Olaszország Románia 2:1 (0:0)

, Ab eset utón a két csapat barátságos mér- 
\ kőzést játszott le egymással, melyet a CFK 
1 nyert meg 3:1 (2:1) arányban. Manastur 

Haggibbor 1:0 (0:0). H. oszt. bajnoki, Wró 
Korea. A Haggibbor a II. félidő 10. percben 
koraer után Katz szerencséden fejes öngóljá- t 
val vesztette el a mérkőzést. Victoria KAC 
ifj. bajnoki 2:0 (1:0). Az Universitatea^- 
KAC ifj. bajnoki mérkőzést pénteken játsz- 
ták le és azt az U. 3:1 (2:1) arányban nyerte 
meg.

Róma, április 15. Vasárnap délután nem­
csak Róma környéke, hanem az olasz és 
román rádióállomások is zajosak és hango­
sak voltak az olasz-román labdarugómérkő­
zés küzdelmétől. Harmincezer ember tombolt 
és elkeseredve kiabált ezen a mérkőzésen, 
mert egészen a II. félidő közepéig úgy 
szott, hogy a kétszeres olasz világbajnok­
csapat újabb vereséget fog szenvedni és pe- 

odahaza. A román együttes ugyanis, 
mely ezut.al jobbam volt összeállítva, mint 
legutóbb — nunozn várakozáson felüli jo 
játékot mutatott, a II. félidő 15. percéig ve­
zetett is és az olasz csapat a legelkeserecUt- 
tebb küzdelem után tudta a győzelmet egy 
eóllal me szerezni. Oly'an teljesítménye ez 
Romania csapatának, melyre büszke lehet 
nemcsak a szövetségi kap..ány, hanem ma- 
-uk a játékosok is és ami újból bebizonyí­
totta a román labdarúgás magas fejiettégét 
és folytonos fejlődését.

A mérkőzést ünnepélyes keretekben a két 
nemzet himnuszainak eljátszása, továbbá 
Piola olasz szövetségi kapitánynak és Vac- 
caro tábornok, olasz szövetségi elnöknek üd­
vözlése után kezdték meg a következő össze­
állításokkal:

Olaszország: Olivieri, Fagotto—Ricci, Lo- 
catelli—Olini—Oampatfeili, Biavatti Fiola— 
Bertoni- —Demaria—Rcguzzoni.

Románia: David, Sfera—Lengyel, Vintila 
-Juhász—Lupas, Bindea—Mihailescu Ba­

rátki—Reuter—Gica Popescu.
Az I. félidő román támadással indul és 

már az első percben Bindea átadásából Mi­
hailescu a kapu mellé lő. Pár perc múlva 
azonban az olasz csapat lassanként felnyomni 
ős egymásután éri el a sarokrúgásokat, Piola 
egy ízben kapufát lő, a csatársor lövései 
pedig a kitűnő formában levő David kapus 
zsákmányai lesznek. A félidő második felé­
ben ismét a román csapaté a kezdeményezés, 
Barátid, Reuter, Bindea és Popescu lövései 
azonban hol kapu fölé, hol mellé szállnak. 
Különösen Popescunak a 38. percben van 
nagy helyzete, azonban lövése pár méterről 
hajszálnyira megy a kapu fölé.

A II. félidő ismét heves román támadással 
kezdődik. Juhász Reutert szökteti, aki Ba­
rátkihoz tolja a labdát és a következő pil­
lanatban megismétlődik a jugoszlávok elleni 
szenzációs gól. A kitűnő középcsatár mmt- 
ggv tiz méterről telibe találja a labda«, melj*

nem» meeeilll
taMKlItilH

Elegánsan berendezve, vis a vls a Hotel 
PrinciarraJ, Str. Brezoianu 14. L emelet.

Oflfe. Kei« Éllcrcn
Klein (Aradról). Kitűnő erdélyi konyha.

Pontos és figyelmes kiszolgálás. 
Szeder-estékre előjegyzéseket elfogadunk.

bombaként zudu! az olasz kapura. l:0-ra 
vezet Románia! A váratlan gólra az olasz 
csapat rendkívül durva és kemény játékba 
kezd. Sferát nyomban lerúgják, úgyhogy 
pár percig a pályán kívül élesztgetik, köz­
ben Reuter megy hátra hátvédnek. A vissza­
tért Sfera már csak statisztál és komolyabb 
munkára alig használható. Az olaszok most 
már fölénybe kerekednek, egymásután érik. 
el a sarokrúgásokat. A 15. percben Lupas 
csak sarokrúgásra tudja menteni a labdát, 
melyet Biavatti a nagy kavarodásból kapura 
lőtt és az Demaria lábát érintve a tehetetlen 
David kapujába jut és ezze1 az olaszok 
egyenlítenek. (1:1). A közönség most már 
tombolva biztatja csapatát a győzelem meg­
szerzésére, ami nagy nehezen sikerül Is. A 
20. percben az olasz Demaria félpályái ól ki­
tör, 1 efutja a román védelmet, David kapun 
azonban elébe rohan és elfogja a labdát, mi­
közben súlyosan megsérül. A román csapat 
orvosa látta el David sebét Ideiglenes kötés­
sel, mely után a kapus hősiesen tovább is 
küzdelemben maradt. A 24. percben Ohm 
remek fejessel szöktette Fiolát, aki közelről 
a győztes goit vágta be. A gól után most 
már újból a román csapat indított heves és 
önfeláldozó rohamokat az olasz kapu ellen, 
azonban főleg Ricci minden támadását visz- 
szaveri.

Reuter két ízben is sarokrúgást szerez 
csapatának, azonban eredmény nélkül. Az 
utolsó percben Reguzzoni hat méteres lövése 
megy a román kapu mellé. Beranek néme-- 
biró füttyjelére mindkét csapat hol (.fáradtan 
hagyta el a pályát. A közönség természete­
sen lelkesen ünnepelte csapatát, de kijutott 
az ünneplésből a román együttesnek is, 
melynek játéka nagyon tetszett a közönség­
nek és amely nem egyszer kellemetlen r -da­
nátokat is szerzett mindazoknak, akik az 
olaszok nagyarányú győzelmére számítottak. 
A román csapatból különösen David, Juhász, 
Barátki és Sfera játéka volt kitűnő, Bindea 
azonban — miként az előrelátható volt —

I gyenge testalkata miatt nem érvényesült 
! kellően a kíméletlen harcmodora olaszokkal 

szemben. Az olaszok legjobbjai Piola, Dema­
ria, Biavatti és Olmi voltak.

Vasárnap este az olasz labdarugószövetség 
vacsorára látta vendégül a román csapatot, 
melyen mindkét részről számos felköszöntö 
hangzott el.

t

HUVESZET
A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Kedd fél 9: Sólymosán Magda emlékünnep. 
(1. Nyitány. 2. Bevezetőt mond Kemény 
János" or., a Thalia Rt. elnökigazgatója.
3 Genres Ferenc: A primadonna menny­
be száll Elmondja Kovács György. j 
4. Krenner Miklós emlékbeszéde. 5. Jele­
netek a Gül baba, Marlca grófnő, Bob 
herceg, Háry János, János vitéz cimü 
operettekből. 6. Sólymosán Magda már­
ványszobrát átveszi Kádár Imre igaz­
gató-főrendező. DL rész. Nemes Ferenc:
A szerepek visszatérnek. Alkalmi zenés 
játék 1 felvonásban. Fényes Alice, Kré­
méi' Manci, Sándor Stefi, Bázsa Éva, 
Haáz Jolly, Kovács Kató, Dálnoky Du- 
dus, Feledi Éva. Havady Nagy Ilonka, 
Rajnay Elly, stb. fellépésével. Az emlék­
ünnep jövedelmét „fiatal szinésztehetsé- 
gek kiképzését szolgáló Sólymosán , 
Magda alapítvány“ céljaira fordítják.)

Szerda: Boxverseny a prefektura védnöksége 
alatt a behivottak családjai javára.

Csütörtök fél 9: Pozsonyi lakodalom.
Péntek fél 9- Pozsonyi lakodalom.
Szombat d. u. 5: Bombaüzlet. (Olcsó hely­

árakkal.)

Szombat este 9: Pozsonyi lakodalom.
Vasárnap d. u. 3: Három a kislány. (Olcsó 

helyárakkal.)
Vasárnap d. u. 6: Handabanda.
Vasárnan este 9: Pozsonyi lakodalom.

A CAPITOL MO ZG© MŰSORA:

A csapda. Egy igazi nagy francia világfilm. 
Minden jelenete remek, szenzációs, szel­
lemes, ötletes és izgalmas. Bűnügyi film. 
Főszereplők: M. Chevalier, Erich v. Stro­
heim, Marie Déa és Pierre Renoir. A 
film előtt: Uj Paramount világhír adó, 
rendkívüli eseményekkel.

ISMERI az örökéletü vert csipke függönyt? 
TUIHA, hogy minden kívánt méretben készül? 
LATTA már due választékú mintatermünket f 
Jöjjön! Lássoní Győződjön meg! Kizárólag 
DER-BESC függönykel lékszaküzletben. Reg 
Ferdinand 11. Félemeleten.

Konfekcíóüzem elsőrendű húsz nagy férfi- 
varrógéppel, stancnigéppel és egyéb felszere­
léssel családi okokból eladó, esetleg átadó 
Leveleket „Konfekció“ jeligére a kiadóba.

Figyelem! Kádármühelyt nyitottam Str. 
Márásesti l/a alatt. Szives pártfogást ké- 
Bődis.

Likőrmester destilatori mesterkönyv-vei 
könyvelői gyakorlattal, elhelyezkedne. Meg 
keresést „Unicum 30“ jeligére a kiadóba.

Kóser sei peszach „Bíxadi“ gyógyvíz a 
negresti főrabbinátus felügyelete mellett 
Egyetemi tanárok által ajánlva. Biztos ha­
tású. Fogyasztása enyhén, biztosan, és kelle­
mesen hat.

Stern Nándor sigh éti divatáruházában üzlet- 
átköltözés folytán nagy kiárusítás, leszállított 
árakkal.

Egy végtelen aranyos, finom modorú, szép 
kis fiacskám, aki nem mindennapi értelmű 
és okos gondolkodású gyermek, fájl?«ómmal 
kell látnom, hogy eddig otthontalanul tanu­
latlanul kénytelen dini, arrdhen az előtte álló 
nehéz életre felkészülni nem tudna. - - Me­
lyik jóérzésü, finom zsidó család fogadná 
örökbe ezt a jobb sorsra érdemes gyermekei 
ahol megtalálná rnidnazt, ami szükséges, 
hogy jó zsidó és igaz ember váljon belőle, 
ahol esetleg az elveszett igaz. meleg szülői 
szeretetért némi károótiast találhatna cs­
ahol gyermeki lelkülete rémi k-egyer.suiyo- 
zást találhatna. Cim: S. Bravermann, Oradea, 
Str. Delavrancea No. 32.

Kiadó kétszoba fürdőszobás komfortos la-

román riitihtessptit

Bucuresti, április 15. Románia—Olasz­
ország 3:0 (0:0). Esős időben, 4000 néző je­
lenlétében játszták le a két ország rugby- 
csapatai ezévi mérkőzésüket, mely a román 
rugby-snort fejlődését mutatta. A győztes 
pontokat Maréulescu szerezte meg Románia 
csapatának.

Előzetesen Bucuresti és Temesvár labda­
rugócsapatai játszták barátságos mérkőzést, 
mely 2:2 (1:1) arányban döntetlenül végző­
dött. Góllövök: Auer és Ploesteanu voltak, 
illetve a temesváriak Marcu két góljával 
egyenlítettek.

Ax R^ilán 3:l-re
y>őz<il* M/ R'ITE eilen

B) liga eredmények

I. csoport. Braila: FC Braála—FC Ploesti 
3:0 (0 0). Chisinau: CF Craiova—-FC Nistru 
4JZ (3:1).

II. csoport. Temesvár: Electrica—Vuituru 
1:0 (0:0). Brád: Mica—CFR Turnu-Severin 
1:1 (1:1). Petrozsény: Jiul—Kinizsi 2:0 (1:0). 
Piski: CFR—Gloria mérkőzés elmaradt, mi­
vel Siclovan Gloria-játékos Rómába utazott 
a válogatott csapattal.

Hl. csoport. Resica: Universltatea—RMTE 
3:1 (0:0). Bíró Macelar. 800 néző. Az Univer- 
sitatea vasárnap már kiváló játékot muta­
tott be, ahogy szokták mondani, a mérkőzés 
„jói futott“ neki és a közönség is elismerés­
sel fogadta az egyetemi csaoai játékát. Dön­
tetlen félidő után a EL félidő 5. percében 
Coracu komere Wleser lábát csak alig érint­
ve jutott az RMTE kapujába. A 20. percben 
Balázs egyenlített, majd a 29. percben Te- 
racu labdájával Medrea lőtt újabb gólt, a 36. 
percben pedig Wieser beállította a végered­
ményt. Az Universal tea csapata a következő 
volt: Boros, Iancovici—Medrea II, Szerémy 
Jója—Csákány, Teranu—Coman—Wieser—
Medrea III—Coracu. Szatmár: Olimpia—Tö­
rekvés Nagyvárad 5:1 (3:1). Torda: Cement 
—-Sodr onyioar 1:1 (0*0) Marosvásárhely:
Crisana—MSE 1:1 (1:0).

legyőzte az olaszokat
IV. csoport, Bucuresti: Makkabi—Makkabi 

Chisinau 5:0 (4:0). Ploesti:Ferrocmail-Pra- 
hova 0:0. Gáláéi: A DVA—Franco Romana 
mérkőzést elhalasztották.

FERENCVÁROS—HUNGÁRIA 2:0
Budapest, április 15. Vasárnap 30.000 főnyi 

közönség jelenlétében játszták ie a Ferenc­
város—Hungária „rangadó“ mérkőzést, me­
lyet ezúttal a lelkesebb Ferencváros nyert 
meg megérdemelten 2:0 (1:0) arányban. Az 
első gólt már a 6. percben szerezte meg a 
Ferencváros, mikoris Gyetvay labdáját 
Finta lőtte be a Hungária kapujába, a II. fél­
idő 5. percében viszont Finta kidolgozott lab­
dájából Gyetvay szerezte meg a második 
gólt. A mérkőzés második félidejében a Hun­
gária fölénybe került, azonban fő’eg csatár­
sorának puhasága miatt eredményt nem tu­
dott elérni, Egyébként Finta, Sárosi Béla és 
Gyetvay voltak a mérkőzés hősei.

A többi bajnoki mérkőzések eredményei a 
következők: Bocskai—Szürketaxi 2:0 (0:0), 
gói'övők: Berecz és Túrái II, E ektromos—• 
Kassai AC 2:0 (1:0), Szolnok—Haladás 3:2 
(2:2), Újpest—Szeged 3:2 (1:1). A forduló j 
után az élcsoport állása a következő: 1. Hun- j 
gária 31 ponttal, 2. Újpest 29 ponttal, 3. Kis* j 
pest 26 ponttal, 4. Ferencváros 26 ponttal,
5. Törekvés.

AZ UNIREA KUPAÉRT
Brasov. Braila—Brassó 2:1 (1:1).
Timispara. Temesvár—Nagyvárad 4T0

(1:0).
Chisinau. Cernau^i—Chisinau.
Aradon a ploesti csapat nem jelent meg a 

pályán és Így Arad győzött.

AZ ALKERÜLETI BAJNOF.SAGÉItT
Cluj. KMSC—ACC 1:1 (0:0) I. oszt. baj­

noki. CFR—UEC I. oszt. bajnoki mérkőzés 
elmaradt, mivel az UEC játékosainak igazol­
ványai még nem érkeztek meg* 1 és Kuszalik 
bíró enélkül nem vezette le a mérkőzést).

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:
A csikágói szobalány. Szellemes és ötletes ] 

fordulatokkal teli vígjáték, főszerepek- 1 
ben: Ann Sothern, Hollywood legszebb 
szőke művésznője és Robert Young. Mű­
soron kívül a legújabb Fox híradó.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma utoljára: Andy Hardy cow-boy.
Holnaptól: Minden idők legnagyobb premier- 

1 je: Mosolygó Bécs. Szenzációs operett a : 
I régi Bécs életéből. Rendezte: BolváryI Géza. Főszerepekben: Hans Moser, Theo .
; Lingen, Hell Finkezeller, Paul Hörbiger.

I
! AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;

I Szenzációs dupla műsor! 1. A biborruhás asz- 
I szony. Bette Davis és Henry Fonda mé­

lyen megrendítő filmje. 2. Dalolj a sze­
relemről. Végig zenés-táncos vígjáték. 
Főszerepekben: James Hilton, Patricia 
Ellis. Műsoron kívül a legújabb U.FA. 
híradó.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA

Csak 3 napig: I. Az örök titok. Fedák Sári, 
Földényi, Harsányt vezető színészek ér­
dekes meséjü filmje. EL A Magínot-vonal. 
Egyetlen eredeti felvételekkel készült 
film a francia hadsereg védelmi csodáról 
és a francia hadsereg tökéletességéről, 
in. Háborús Paramount híradó.

A RIO MOZGÓ MŰSORA

Hétfőtől 3, 6, 9-kor két vi,ágsláger egy hely­
ár! I. Született egy császárság (Caval- 
cada). Egy monumentális, különleges, 
pazar rendezésű filmóriás. Fősz.: Fran­
cos Dee, Joel MacCrea. H. A halálhajó 
kapitánya. Az utóbbi évad legizgalma­
sabb és legnagyobb filmdrámája. Fősz.: 
Garry Cooper, Georg Haft és Henry 
Viicoxon. ül. Journal.

Kiadó május 1-re 3 nagy szoba részt ex 
uccai irodának, orvosi rendelőnek, vagy más 
hasonló célra. „Nationala“, Regina Maria 6.

Elegánssá bútorozott külön bejáratú szoba 
fürdöszobahasználattal hölgy részére kiadó, 
Cim a kiadóban.

Vezérképviseletet az egész országra, vagy 
megyére megfelelő tőkével kerestetik. „Ko­
moly ajánlat“ jeligére az Uj Kelet fiókkiadó­
hivatala Satumare, Teofil Dragos 14 továb­
bit.

Sei peszach fajborokkal az idén is konve- 
niéló árban a közönség rendelkezésére állok 
úgy mint érvekkel ezelőtt. Léb Simon, Gin 
Baritiu 14.

Idős uriasszony szolid lakótársnöt keres 
csinosan berendezett lakásába. Cím: N. Ioígs 
3, ajtó 4. Érdeklődni 1—3 között

Elköltözés miatt olcsón eladók: Ünnepi 
imakönyvek, sziderlik, Haggadák, tenisz.. .ín- 
éjjeli szekrény, festett szekrények, toa.<a- 
különböző asztalok, székek, függönyrudak, 
ágy sodrony, márványlapok, stelázsík, u ~-

sok, fallkirakat vitrin (90x65), különböző 
üvegek, klasszikus és iskolakották, könyv 
és padláslomok. Értekezni délelőtt: 10—6-íg- 
Calea Regele Ferdinand 89. Apart. 1.

Gablonz! üveggyöngyáruk előállításában 
gyakorlott szakmunkás állandóan elhelyez- 

! kedhet. Részletes ajánlatokat „Dísztárgyak" 

I jeligére a kiadóba.
I _____

Három dunamos Cur Salom parcella eladó, 
Berger Nándor Sighet, Pía^a Unirli H-

Leika-Standard fényképezőgép haszna’ t F 
karban, Summar lencsével, esetleg 
kamara nélkül jutányosán eladó. Érdek 
Uj Kelet sigheti fiókkiadóhivatalában 
Carol 13.
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Verő Adolf
Egy kiváló zsidó sportember emlékére

Hosszú, kínos szenvedés után, az első ve- 
TÖfényes tavaszi napon helyezték sírjába 
Ve'ö Adolfot, a háború előtti nagy zsidó 
eernzedék egyik legkitűnőbb tagját. A fiata­
labbak már alig ismerték, de az idősebbek, 
kik közül ug;- az ezernyi tanítvány, mint a 
snort szakén-oerei a legnagyobb tisztelettel 
és szeretettel vették körül, még a mostani 
lázas, veszélyekkel telt korban is megdöb­
bentek egy pillanatra és mérlegelik a pótol­
hatatlan veszteséget.

Verő Adolf a háború előtti, tudományosan 
képzett torna tanárok elseje volt, s a szak­
ban mint zsidó egyedül álló és úttörő. Hol 
volt félszázaddal ezelőtt zsidó, ki megértette 
. testnevelés jelentőségét s életét arra szen­
telte, hogy e téren elméletben és gyakorlat­
on .-'Zolgálja az emberiséget? — Nem kita­
posott, könnyű utakon kívánt járni és gyors 
-Ikereket elérni. Ideálok éltek benne, nevelő 

alt, rekordvadászó, üzleties sportprimadon- 
rák gondolatvilága ez, hanem a megújult 
görög eszmény', az „ép testben ép lélek“ el­
ve. Verő hitt abban, hogy az edzett, ügyes, 
erőteljes és sokoldalúan hajlékony testben 
kIegyensúlyozott, derűs, egészséges lélek keli 
hogy lakjék

Ilyen volt ö is: erős, ügyes, vidám, bámu­
latosan sokoldalú és épp oly kitűnő a gya­
korlatban, mint az elméletben. Aki látta tor­
nászni, nem felejti el soha azt a lélegzetelál- 
iitó könnyedséget és szabatosságot, mellyel 
nyújtón, korláton, gyűrűn, lovon egyaránt a 
legnehezebb és legbonyolultabb feladatokat 
nemutatta, s ugyanakkor kis alakját megha­
zudtoló erőkifejtésre képes volt pl. súly eme­
bben. Másrészt azt a tökéletes és kecses 

pontosságot, mellyel a bottal, buzogánnyal, 
súlyzóval vagy akár puszta kézzel a legvál­
tozatosabb szabadgyakorlatokat végezte.

Ha csak tornász lett volna, már elég ah- 
'oz, hogy példaképpen álljon az ifjúság előtt. 
Je kitűnő pedagógus is volt, minden kény­

szerűd eszköz nélkül tudta nemcsak fegyel­
mezni és vezetni a nagy gyereksereget, de 
cedvet tudott bennük ébreszteni a maga- 
abbrendü testedzés, a szép gyakorlatok és 
..alános ruganyosság iránt. Nem a mai nyers, 

kuszi sportőrületbe hajszolta bele tanitvá- 
rit, hanem a harmonikus, egészséges test- 

Izés titkaiba vezette be őket, s megtanítot­
ta vidám, szemfüles, ügyes játékokra, me­
lyekben legtöbbször maga is a legjobb kedv­

el vett részt. Nagy tomaversenyekben, me- 
knek pedig súlyos szervezési munkálatai 

igyon igénybevették kirándulásokon, az ál­
tala úgy imádott szabad természet ölén, nem 
volt jobb pajtás nála, ki mindig tudott va­
rrni szórakoztató, oktató, kedves időtöltést, 
emellett jó kolléga, aranyos humoru ember 
/olt.

De Verő Adolf mindezeken kiviil még vala­
mit adott, ami ritkább, s ilyen összetételben 
különösen becses: nagyszerű teoretikusa, va­
lóságos tudósa szakmájának. S talán éppen 
z a zsidó vonás benne, mely eredetileg nem 
átszőtt úgy meg, hogy a pompás tornász a 
icíám cimbora, a tiszteletet és fegyelmet pa­
ncsoló vezető mellett, a test emberén túl 

’ szellem képviselője. Tanult, olvasott, bu- 
írkodott, szaklapokat bujt, utazott, tökéle- 
■isitette magát s tudományával aztán az alko- 

■ás terére lépett, könyveket irt, melyekben 
gazdag ismereteit, nagy tapasztalatát, lele- 
nényességét és és képzelőerejét olyan érté­
kes egységbe foglalta, hogy a magyarországi 
brnakultura azokat évtizedekre alapvető 
nüveknek tekintette. (Előtomászok kézi­
könyve, 700 oldal, 1500 gyakorlattal, 1906. 
— A tomatanitás kézikönyve, 350 ábrával, 
908.) Szerzőjüket a régi világban meg is 
fésülték, az országos szövetség vá1 asztmá­
éi tagja, minden kérdésben figyelemmel 
leghallgatott szakértője, számos országos 
/rnaverseny rendezője, sőt a stockholmi 
'Umpiászon az állam hivatalos kiküldöttje 
olt.
Verő Adolf Pécset született 1877-ben, a bu- 

apesti testnevelési főiskola legelső növén­
áké volt, mint fiatal tanár 1903-ban került 
'• timlsoaral állami főreáliskolához. Itt rög­
ön úgy a pedagógiában, mint szakkörökben 
9 a társadalomban előkelő helyet vívott ki 
aagának. Az itteni tornaegylet müvezetőjé- 
ró választotta és nem volt sportesemény a 
’árosban vagy a vidéken, melyben vezető, 
öt döntőbírói szerepet ne juttattak volna 

ae’Kl. Mindjárt hozzáfogott könyvei megírá­
sához ig, melyeknek mint említettük mara­
dandó és országos sikerük volt.

A rezsimváltozás után egész természetesen 
* k belépett az 1919-ben megr, ilt timlsoaral 
sidó Lyceum tanári gárdájába, s annak 
oyik oszlopává vált. A líceum tornaünnepé- 
ve; szereplései a versenyeken szenzációk 
°ltak, épp úgy mint az általa feltalált pira- 
nlsok s egyéb mutatványok a nyilvános is- 
l0|aí ünnepélyek műsorainak dtozpontjai vol- 

iJa Ver° ugyanakkor, mikor nagy ambi- 
, Va,l ás szeretettel foglalkozott a zsidó if- 

nevelésével, jó zsidó és szociális érzés*
6 hallgatva tovább is gondolt, és 1920-ban,

ÜJ KELET 9. OLDAL
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Kaufteil Ernővel és Fuhrmann Józseffel 
megalapította a Kadimát, Transylvánia 
egyik legelső zsidó sportegyletét, kitűzve an­
nak azokat a célokat, melyeket mindmáig 
követ. Hinnék meghálálására az Egylet, ju- 
biláris közgyűlésén, néhány nappal halála 
előtt Verő Adolfot diszelnökévé választotta.

Verő, amig egészsége engedte, komolyan 
és lelkesen dolgozott a zsidó fiatalság testi 
újjászületésének ideálja érdekében és felbe­
csülhetetlen értékű, amit e téren müveit. 
Erős nemzeti érzése diktálta neki azt az el- 
muLhatatlan cselekedetét, hogy kidolgozza a 
torna és sport héber szakkifejezéseit és be­
vezette a héber vezényszavakat a gyakorlat­
ba, melyek ott ma teljesen meggyökereseü- 
tek.

Amikor a közéletnek e nagy emberét mél­
tatjuk, és fájlaljuk, hogy tulkorán elköltö­
zött, azzal a megnyugtató érzéssel tesszük, 
mégis, hogy íme, a zsidóság minden téren ki­

termeli a maga nagy embereit, kikben 61 a 
sajátos alkotó zsenialitás és megnyilatkozik 
az alkotó zsidó szellem. A fiatal nemzedék 
elé pedig példakép állítjuk, hogy Verő Adolf 
szellemében, csüggedés nélkül, szakadatlan, 
önzetlen, teremtő munkában találja meg éle­
te értelmét. A zsidó közönség viszont, Verő 
Adolf munkásságából megértheti, hogy leg­
nagyobb értékeink az ilyen emberek, s hogy 
őket úgy életükben, mint halálukban meg­
kell becsülnünk, mert ezzel tesszük a leg­
hasznosabb szolgálatot a nemzetnek.

folytatására Romániában elhelyezett tőké­
jével Általános Hitelbank Rt. cégelneve­
zéssel, Brassó székhellyel, Temesváros és 
Nagyváradon bejegyzett fiókokkal önálló 
részvény társasá got létesített.

Az uj intézet alapításában résztvett a 
Magyar Általános Hitelbank budapesti 
pénzintézeten kívül, a Banca Comer dala 
Romána S. A. bucuresti előkelő pénzintézet 
is.

Az uj intézet saját tőképe 115.000.000 
lej, amely készpénzben, teljes összegben 
befizettetett.

Az igazgatóság elnöke dr. Zigre Miklós 
volt miniszter, ügyvéd, alelnökei: dr. Sei- 
tovszky Tibor, a Magyar Általános Hitel­
bank, Budapest, alelnöke és Kállay Rv 
dolf, a Magyar Általános Hitelbank, Bu

Dr. Déznat Viktor.
- V ’

«»sí

flz árellenorzssi lürvény végrehallásl
utasítása

A Monitorul Oficial szombati számában 
megjelent a termelés fokozásáról, az ipari, 
mezőgazdasági és behozott cikkek árának 
ellenőrzéséről szóló törvény végrehajtási uta­
sítása. A végrehajtási utasítás fontosabb 
rendelkezései a következők:

1. Az ipari, mezőgazdasági és az országira 
hozott azon termékek, amelyek nem nyilvá­
níttattak elsői endü szükségleti cikknek, a 
termelés, a forgalom és az ország területén 
belül való eladás kérdésében ezen végrehaj­
tási utasításnak vannak alávetve.

2. A közszükségleti cikkek továbbra is az 
1939 november 18-iki törvény hatálya alatt 
maradnak.

3. Bármely ipari vállalat nem csökkentheti 
termelését az előző évi termelésmennyiséghez 
viszonyítva és a gyártást be sem szüntetheti 
csak vis maior, a tulajuonos elhalálozása és

I' csőd esetén. A termelés csökkentésének, vagy 
megszüntetésének okait a nemzetgazdasági 
minisztérium speciális bizottsága vizsgálja 
felül, amelynek véleménye alapján a minisz­
térium határoz,

4. A jelen rendelet értelmében vis maim­
nak tekintetik olyan esemény, amely függet­
lenül állott elő a tulajdonos akaratától s 
amely a termelés csökkentését, vagy beszün­
tetését idézi elő és amelynek a tulajdonos 
ellent nem állhatott.

5. A speciális bizottság három tagból áll, 
akik közül kettő a nemzetgazdasági minisz­
térium kiküldöttje, egy peaig az ipar képvi­
selője. A bizottságot miniszteri rendeletre 
nevezik ki. A bizottságnak jogában áll az 
ipari vállalkozót megidézni és attól felvilá­
gosítást kérni,

(Folytatjuk)

Általános Hitelbank Et« cég alatl romániai bank- 
részvénytársasággá alakultak át a Magyar

orr

Általános Hitelbank romániai fiókjai

dapest, ügyvezető igazgatója. Igazgatósá­
gi tagok: Bánffy Dániel báró földbirto­
kos, Nagyenyed ,dr. Mándy Lajos, a Ma­
gyar Általános Hitelbank ügyvezető igaz­
gatója, Budapest, I. C. Marinescu szená­
tor, a Banca Comerciald Romána S. A. 
igazgtósági tagja, a „Concordia“ petróle- 
umfinomitó társaság vezérigazgatója, Bu- 
euresti, Ottulescu Alexandru ügyvéd, «
Banca Comer dala Romána S. A. igazgató­
sági tagja, Bucuresti, dr. Pop Ionéi volt 
képviselő, ügyvéd, Kolozsvár és Teleki Er­
nő gróf földbirtokos, a NUF főtanácsának 
tagja, Bukarest.

Az uj intézet ügyvezetésében és tiszti­
karában ott találjuk a Magyar Általános 
Hitelbank volt erdélyi fiókjainak eddigi 
vezetőit és tisztviselőit.

A vállalkozók részére ezévben is lesznek 
uj adókivetések. A pénzügyminiszter rende­
letet küldött a pénzügyigazgatóságokhoz, 
amelyben közölte, hogy az adóátvitelezésekre 
vonatkozó törvény a vállalkozókra ezévbeo 
sem vonatkozik és a vállalkozók részére ez­
évben is lesz adókivetés, a múlt évben vég­
zett munkálataik alapján. A rendelet részle­
tes utasítást tartalmaz arra vonatkozóan, 
hogy a vállalkozók adókivetései ezévben ho­
gyan történjék.

Brasov az uj bank központja. 100 millió Sej a részvénytőke és #5 millió
a tartalékalap

telfolyósitási és más banküzleti tevékeny­eiig, április 15. A romániai magyar sajtó­
ban elsőnek jelentettük azt a nagyarányú 
tranzakciót, amelyet a Magyar Általános 
Hitelbank vitt keresztül a romániai fiókjai­
nak önálló romániai bankrészvénytársasággá 
történt átalakításával. Ez a tranzakció nagy­
jelentőségű gazdaságpolitikai szempontból két 
okból is: Egyrészt, mert 1931. év óta — az 
állami érdekeltségű hitelintézeteken kívül — 
Romániában egyetlen egy uj bankrészvény- 
társaság nem alakult, sőt tőkeemelések is 
szórványosan történtek, másrészt pedig 
azért, mert a kormány Románia hitelélete 
szempontjából szükségesnek tartotta, hogy 
ez a nagy nemzetközi összeköttetésekkel és 
hatalmas külföldi tőkeforrásokkal rendelkező 

, bank, mint a romániai bankrészvénytársa­
ság működhessen tovább.

Románia ipari és kereskedelmi élete nagy 
megnyugvással vette tudomásul ezt a nagy 
jelentőségű tranzakciót, főleg azért, mert a 
mai nehéz hitelszerzési viszonyok közepette 
a belföldi hitelforrási lehetőségek gyarapo­
dását kell tekinteni ebben a tranzakcióban. 
De megnyugtató ez a takarékossági tőke tu­
lajdonosainak — a betétesek — szempontjá­
ból is, mivel köztudomásúan a Hitel-fiókok 
ama kevés romániai bankok közé tartoztak, 
amelyek az 1931—1934-es legsúlyosabb vál­
ságévekben is a betétesekkel és hitelezőkkel 
szemben mindenkor a legpontosabban és a 
legelőzékenyebben tettek eleget betétvissza­
fizetési kötelezettségeiknek, ugyanakkor uj 
hiteleket nyújtottak a régi üzletfeleiknek Is. 
Természetesen a banknak eme hatalmas tő­
keereje még jobban növekedett a mostani 
tranzakció révén és ennek megfelelően még 
nagyobb keretekben fogja tudni folytatni hi-

ségét.
Ennek a tevékenységnek az értéke a hiva­

talos tényezők előtt is megbecsüléssel talál­
kozott, aminek beszédes tanúbizonyságát 
szolgáltatja az a tény, hogy a Magyar Álta­
lános Hitelbank önálló erdélyi intézetének 
megalakulásához segédkezet nyújtottak.

A Magyar Általános Hitelbank erdélyi 
szervezetének és szellemének ezentúl a 
Brassó székhellyel működő önálló Általános 
Hitelbank Részvénytársaság lesz a letétemé­
nyese.

Az önálló intézet megalakulásának hire 
mindenütt megelégedéssel találkozott, több­
ségi és kisebbségi gazdasági körökben egy­
aránt. Az önálló intézet uj helyzetében még 
fokozottabban szolgálhatja majd az erdélyi 
gazdasági élet továbbépítésének és megszer­
vezésének céljait.

Az Általános Hitelbank igazgatóságában 
résztvevő többségi és kisebbségi személyisé­
gek egyéni súlyúkkal méltóképpen képviselik 
az intézet súlyát és fontosságát.

Helyet foglalniuk az igazgatóságban a. Ma­
gyar Általános Hitelbank reprezentánsai is. 
Az intézet kipróbált tisztviselői kara egyéb­
ként változatlanul helyén marad, kifejezésre 
juttatva ezáltal is az intézet tevékenységé­
nek töretlen folytonosságát.

Az Általános Hitelbank Részvénytársaság 
önálló intézetként való megalakulásával kap­
csolatban a következő értesítést kaptuk:

A Magyar Általános Hitelbank Roma 
niában Timisoara, Brassó, és Nagyvárad 
telepekkel fiókintézet alakjában folytatott 
banküzletét megszünteti és a banküzlet

Zürichi árfolyamok (április 15.): Mátka 
177.75, holland forint 236.775, dollár 446.—, 
font 15.75, francia frank 8.92, olasz lira 
22.50, pengő 79.50, dinár 10.—, lej 3.20, bel- 
gas 75.—, svédkorona 105.50, argentin peso 
102.25, yen 104.75.

A KOMÁN NEMZETI BANK HIVATALOS 
DE VIZAARFOLY AMAI :

107% felárral:
Dollár 211.66—216.95
font 851.80—873.13
Palesztina! font 852,84—874.16
egyiptomi font 873.54—895.38
holland forint 1-12.40—115.20
svájci frank 47.51—48.75
belgas 35.60—36.53

38% felárral:
font 567.87—582.08
holland forint 74.93—76.80
svájci frank 31.67—32.50
belgas 23.73—24.36
francia frank 3.24—3.31
márka 49—50
olasz lira 7.17—8.25—9.50
pengő 26.50—27
csehkorona 4.68—4.77
szlovákkorona 4.68—4.77
török lira 92.—
dinár 2.898—3.05
A SZABADFORGALMI DE V1ZAHTVATAL

Árfolyamai :
<70%-os kvóták)

Angol font 973.50
Palesztina! font 974.50
egyiptomi font 997.80
dollár 241.90
francia frank 5.50
svájci frank 34.25
belgaa 41.20
svéd korona 54.80
holland forint 128.45
norvég korona 63
török Ura 190
angol font, 40%~o« kvóta 1022
angol font, 20%-os kvóta 1078

A B) lista kompenzációé árfolyamai:
font, angliai árukra 1950
font, angol gyarmatok áruira 19501

Kóser bor szükségletét megbízható helyről szerezze be. Kitűnő minőségű lechintai és aiudi

sei peszach fajborok
FENYVES S. A CLUJ, Str. Bratianu 18 borpincéjéből.

Mordechaj Bixenspanner felügyelete alatt.
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Ma beszél Chainbeilais az Eszaíii
tenger» lefolyt ilkszeleltröl

4 francia és anüoi sajtó méltatja az angol Holla
nagy teljesítményeit;

LOM DON, április 15. (Undor). Az angol hadügyminisztérium és az ,angol tengernagyi 
hivatal egyidejűleg hoztak nyilvánosságra hé tfó'n délután a következő hivatalos közle­
ményt:

Az angol haderő különböző egységei partra szálitak Norvégia több pontján.
Az ezzel is^pcsolatosan folyamatban lévő hadműveletekről, azoknak kényes természe­

tére való tekintettel, közelebbi egyelőre nem közölhető. A partraszállás az amgol tengeri 
és légi flotta védelme alatt és támogatása m ellett ment végbe.

Chamberlain miniszterelnölt az aisőház kedd délutáni ülésén részletes beszámolót fog 
mondani az utóbbi napokban lefolyt tengeri és légi hadműveletekről s az angol haderő 
norvégiai partraszállásáról.

'nABIZS, április lő. (Kati or). A Havas jelenti: Az angol csapatok norvégiai partra- 
szákásának hírét kitörő örömmel fogadták Londonban. Az a tény, hogy az erről szóló 
közleményt a tengern&gyi hivatal és a. hadügyminisztérium együttesen adták ki, arra mu­
tat. hogy a partraszállásban a tengeri Siaderőkön kívül szárazföldi csapatok is resztvet­
tek. Londoni körök megállapítása szerint Narvik a partraszállás után kiváló tengeri és 
légi fcaditámaszpontként fog szolgálni a szövetségesek számára és az északi norvég had­
sereg, a hatodik divízió közreműködése biztosítja, hogy ez a kikötő többé megközelíthetet­
len- lesz a németek számára. A partraszállási hirek — mondja a Havas jelentés — érthe­
tően mély benyomást keltenek mindazon semleges országokban is, amelyek ß Norvégiához 
hasonló eseményekben érdekeltnek tekinthették magukat.

Ugyancsak a Havas jelentés közli, hogy Narvik kikötőjének és városának az angol 
haderők által való megszállását rövidesen hivatalosan is a világ tudomására fogják 
bofflú

lőtték le, mert nem hallgattak a svéd légvé­
delem figyelmeztető lövéseire.

Stockholm, április 15. (Rador). A Havas 
távirati iroda jelenti a svéd-norvég határvi­
dékről:

Vasárnap délután a német csapatok elfog­
lalták Kornsjo helységet, amely délkeletre 
fekszik Oslótól és Norvégia legdélibb pontja.

A német főparancsnok 
norvég néphez

felhívása a

Oslo, április 15. (Rador). A DNB jelenté­
se szerint von Falkenhorst tábornok, a nor­
végiai német csapatok főparancsnoka, az 
alábbi felhívást intézte a norvég néphez:

— .Azt a megbízást kaptam, hogy meg­
védjem Norvégiát a nyugati hatalmak tá­
madásaitól. A norvég kormány visszautasí­
totta a többszöri együttműködési ajánlatot. 
A norvég népnek most egyedül kell határoz­
nia sorsa felöl. Ha ezt a felhívást meghall­
gatják, — mint ahogy Dánia tette, — akkor 
Norvégia megmenekül a háború borzalmai­
tól. Ha azonban ellenállnak a németeknek s 
a norvég nép visszautasítja a baráti kezet, 
kénytelen leszek a legkomolyabb eszközökkel 
letörni az ellenállást.

Párizs, április 15. (Rador). A Havas-ügy­
nökségnek a norvég határ vidékén lévő tudó­

sítója jelenti: Oslo vidékének német részről 
való elfoglalása szárazföldön és a Dániából 
repülőgépen érkezett csapatok és az oslói 
társasgépkocsikon szállított német erők se­
gítségével folytatódik. így elfoglalták Frede- 
rickstadt, Saresburg, Fredericksten és Hal­
ten helységeket, melyek közül az utolsó kettő 
az öbölnek Svédország felöli részén íévp 
központ. A német csapatok csak egyes pon­
tokat foglalnak el és még nem kezdenek a 
partvidék módszeres megtisztításához. A nor­
vég erők kis különítményekbe tömörülve har­
colva ellenállnak. A védelmi vonal nem al­
kot folyamatos és megerősített vonalat. A 
háborúnak inkább „guerüla“-harc jellege 
van. Az oslói öböl vidékén két nap óta sem­
miféle tengeri tevékenységet nem észleltek 
Norvégia délkeleti részén a katonai helyzet 
úgy látszik megszilárdult azáltal, hogy az 
angol tengerészet aknákat helyezett el a 
Balti-tengeren. Az öbölben csak egyetlen 
hadihajót láttak, melyről azonban nem tud­
ják. hogy angol-e, vagy német.

Stockholm, április 15. (Rador). A Havas 
távirati iroda jelenti, hogy a norvégiai Skar- 
nes vidékén egész éjszaka kemény harcok 
voltak. Hétfő éjszaka két órakor a németek 
bevonultak Eidswoerd helységbe. A német 
frontot kiszélesítették Msojától délre fekvő 
vidéken is.

Párizs, április 15. (Rador). A francia la­
pok az első oldalon foglalkoznak a narviki 
győzelemmel és az aknamezők lerakásával.

A Le Populaire az eseményeket felhasznál­
ja annak kiemelésére, hogy eddig az angolok 
vívtak meg a legnehezebb ütközeteket és 
hajtották végre a legveszedelmesebb vállal­
kozásokat. Ez a tény a legbeszédesebb cáfo­
lata a német propaganda ama állításának, 
hogy az angolok nem fognak harcolni, ha­
nem a franciákat fogják küldeni magúig 
helyett.

A LTBpoquebaa Keriiiis így ir:
— Senki se mesélje többé a franciáknak, 

hogy Anglia nem fog és nem tud hadat vi­
selni. Senki ne mondja többé egyetlen euró­
pai szabad embernek, hogy az angol flotta 
és légi haderő a mi Maginot-vonalunkkal 
együtt nem a legfőbb védelmezője a világ 
szabadságának a rabszolgasággal szemben.

London, április 15. (Rador). A Daily Mail 
tengerészeti szakértője szerint a németek a 
norvégiai hadjárat kezdete óta elvesztették 
a tengeren szolgálatban levő páncélosaiknak 
50 százalékát, a zsebcirkálóiknak 33 százalé­
kát, a nehéz cirkálóiknak 50 százalékát, a 
könnyű cirkálók 60 80 százalékát és 50 szá­

zalékát összes torpedórombolőiknak, amikkel 
a háború kezdetekor rendelkeztek.

A Scharnhorst 26.000 tonnás német cirká­
lóról szólva, amelyet az eimult héten a 
Renown angol cirkáló súlyosan megrongált, 
a tengerészeti szakértő azt hiszi, hogy Mur­
mansk felé vette útját.

Reynaud üdvözlő távirataiig 
Chamberlainhez

Párizs, április 15. (Rador). A narviki sike­
res ütközet alkalmából Reynaud frxacia mi­
niszterelnök az alábbi táviratot intézte 
Chamberlainhez:

,A francia nép éppúgy, mint az angol nép, 
csodálatát és elismerését fejezi ki a királyi 
tengerészet iránt, amely újabb dicsőséget 
aratott és gyógyíthatatlan sebet okozott az 
ellenségnek“.

Gibralár, április 15. (Rador). A gibraltári 
kikötőben levő angol hadihajók felvonták 
nagy lobogójukat, hogy megünnepeljék a 
Narvik vidékén eisülyesztett német tengeri 
erők elpusztítását — jelenti a Havas ügy­
nökség.

Világszenzáció! Szerdától a BOYAL sláger mozgóban a legszenzációsabb premier!

mcfctpri réüd^ése
Csupa dal, jókedv, vidám hangulat a régi Bécs életéből (OPERABAL).

Fősz,.: HANS MOSER, THEO LINÓÉN, HEL I FINKEZELLEB és PAUL HÖRBIGER.

Ma utoljára: ANDY HARDY COWBOY.

Ma, kedden este 9 órakor az egvetem koncerttermében

APREA
világhírű zongoraművész hangversenyez.

Halifax kihallgatáson fogadta a londoni holland 
követet

„Bármilyen uj irányban támad­
janak a németek, a szövetsé­
gesek a megtámadnálak segítsé­
gére sietnek“

Japán akiét kéhzii elő Holland-India ellen, 
ha Hollandia habomba keveredik

„a németek nem fogták elfelejteni a Narvik- 
esetei“ — írja a német sajtó

Berlin, április 15. (Rador). A német lapok 
„Tengerészeink hősies harca az angolokkal“, 
„Az angol flotta hatalmas veszteségei“, „Az 
angolok bombázták Bergent“, „A német ál­
lások megerősítése Norvégiában** elmek 
alatt közltk a német hivatalos jelentésű

A Völkischer Beobachter azt Írja, hogy a 
bátor német haditengerészet hat nap óta har­
col egy nála számbelileg sokkal nagyobb 
ellenféllel és merészségével és bátorságával 
& történelemben egyedülálló küzdelmet vív. 
▲ német tengerészek nem ismerik a halál 
félelmét óriást erőfeszítéseket kell tenniük 
a tengeralattjárók és a repülőgépek elleni 
küzdelemben.

A 12 TJhr Blatt szerint az angolok a szom­
bati narviki csata folyamán fegyvertelen és 
vízbe esett német katonákra lőttek. A lap 
megemlíti, hogy az angol tengerészek a Jö- 
szing fjordban is tűz alá vették az Altmark 
tengerészeit. Most azonban megbünhödtek, 
mert a német hadihajók lángbaboritották a 
Cossack angol cirkálót. A németek nem fog­
ják elfelejteni a Narvik esetet — fejezi be a 
lap.

London, április 15. (Rador). A Havas je­
lenti: A haditengerészetügyi minisztérium 
közleménye, amely szerint a német tengeri 
közlekedést az aknazárakkal teljesen meg­

bénították úgy a Balti és Északi tengeren, 
mint a Boten! és Finn öbölben, mély be­
nyomást keltett Angliában és Francia- 
országban. A tengerészetügyi minisztérium­
ban a legnagyobb titoktartást őrzik meg az 
aknalerakási eljárással kapcsolatban e az 
ezzel összefüggő intézkedésekre vonatkozó­
lag. Kivétel ez alól a semlegesek hajózása. 
Azért fontos a titoktartás megőrzése, mivel 
szükség lehet a művelet megismétlésére, 
vagyis a zárlat megszigorítására, vagy pedig 
annak megakadályozására, hogy a németek 
az aknákat felszedjék. Meg lehet állapítani, 
hogy az aknazár megfosztja a németeket at- 

I tói a reménytől, hegy helyreállítsák Lulle 
I felé a forgalmat.

Narvik lángokban áll?

Stockholm, április 15. (Rador). Havas: 
Kongsvingertől keletre és Skaroestöl nyu­
gatra tovább folynak a harcok. Kongsvinger 
kikötőjét még nem vették el a németektől. 
Kiruna városban (Svédország) hire jár, hogy 
Narvik kikötője lángokban állana. A hirt hi­
vatalosan nem erősítették meg. Störungen 
vidékén három német repülőgép svéd terület 
felett repült át. Két német repülőgépet svéd 
terület fölött lelőttek. A svéd lapok azt Ír­
ják, hogy ezeket a repülőgépeket a svédek

London, április 15. (Rador.) Halifax 
külügyminiszter ma délelőtt a külügymi­
nisztériumban kihallgatáson fogadta Hol­
landia londoni követét. A Daily Mail fel­
teszi a kérdést, hogy vájjon Németország 
milyen irányban indít ezután támadást és 
hozzáteszi, hogy Svédországnak, Hollan­
diának és Belgiumnak sohasem volt komo­
lyabb okuk őrsön állni, mint most.

A News Chronicle azt Írja, hogy bármi­
lyen irányban támadjanak a németek, a 
szövetségesek a megtámadott segítségére 
sietnek.

Hollandia lakosságának hangulata 
döbbenetesen nyugodt

Párizs, április 15. (Rador). A Havas távi­
rati iroda munkatársa jelenti a német-hol­
land határvidékről:

— Mialatt Hollandiát a sajtó „német véd­
nökséggel“ rémltgeti, egy látogatás a német- 
hcüand határon igen tanulságos és megnyug­
tató. Elsősorban egy olyan ellenállási köz­
pont létét állapíthatjuk meg, amely magába 
zárja a négy nagy holland váróid: Amszter­
damot, Hágát, Rotterdamot és Utrechtet E 
városokat a különböző erődítésektől támoga­
tott „vízi vonal“ védi

— E „vizi vonalon“ túl, körülbelül 150 kilo­
méteres körzetben nem látható egyetlen ut, 
vagy keresztül-jelző. Húsz kilométerre a ha­
tártól az a körzet kezdődik, amelyre kihirdet­
ték az ostromállapotot. Ez a körzet, amely­
ben a támadó esetleges előrenyomulását 
akarják megakadályozni, könnyű erődítési 
müvekkel van felszerelve. Katonák alig lát­
hatók, mert elbújtatták őket és nem Igen 
hagyják el kijelölt helyeiket, A fákat ember­
magasságban dinamittöltényekkel szerelték 
fel. Az utakat vasbeton-tömbök torlaszolják 
el. Éjféltájt a közlekedést teljesen beszünte­

tik. Számos hidat, amelyek a csatornákon 
vezetnek át, elzártak, vagy teljesen leszerel­
tek. A hollandok különböző gátakat és sövé­
nyeket állítottak fel, a telefonszolgálat is 
csak hajnalban indul meg újra.

A lakosság hangulata döbbenetesen nyu­
godt, hiszen a veszély állandó és közeli A 
védelmi előkészületek növelték az önbizal­
mat. A lakosságnak az az érzése, hogy az 
esetleges támadónak igen nehéz feladata lesz. 
Ami a hoUand nép ellenállási akaratát illeti, 
az nem marad a finnek, vagy a norvégekké 
mögött.

Japán meg akarja szállani Holland - 
Indiát?

Tokió, április 15. (Rador). a német táv­
irati iroda jelenti: A japán sajtó erélyesen 
tiltakozik annak eshetősége ellen, hogy az 
angolok, vagy az Egyesült Államok megszáll­
ják Holland-Indíát.

Japán magának követeli egy ilyen akció 
jogát, — Írja a Nichi-Níchi cimü japán lap.

A japán kormány szükség esetén határo­
zott diplomáciai lépéseket fog tenni hogy 
megelőzze ezt az eshetőséget. Ha valamelyik 
hadviselő állam, vagy az Egyesült Államuk 
Vat^rmi akciót indítanak Holland-Indiában, 
Japán válasza sem fog késni. Japán nem haj­
landó eltűrni Holland-Indiának védnökség 
alá helyezését, még akkor sem, ha csak egy 
ideiglenes lépésről volna szó.

Tokió, április 15. (Rador). Arita japán kül­
ügyminiszter hétfőn kijelentette a sajtó kép­
viselői előtt, hogy amennyiben Hollandia há­
borúba keveredik, Japán érdekelve van Hol- 
land-India jogi helyzetének bármilyen válto­
zása esetében.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R le­
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10.

Telefon: 18-60.
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